



اکبر کا دین الہی اور اس کا پس منظر

علماء و مشائخ کی صحبت میں رہ کر اکبر اپنے ابتدائی دورِ حکومت میں ایک ناخ العقیدہ مسلمان بن گیا تھا، ان ایام میں رواداری نام کو بھی نہ پائی جاتی تھی، بلکہ اس کا مذہبی تعصب اس انتہا کو پہنچا ہوا تھا کہ ۹۷۷ ہجری میں جب حسین خان وایہ کشمیر کا سفیر میر یعقوب بن بابا علی اس کے دربار میں حاضر ہوا تو اکبر نے اسے شیعہ ہونے کے جرم میں قتل کروا دیا۔ اکبر کے مصاحب علما بھی اسی کی طرح متعصب مثنیٰ تھے۔ مخدوم الملک مولانا عبداللہ سلطانپوری مہدیوں کو جو سزائیں دیا کرتے تھے۔ اس کے تصور ہی سے روٹ گئے کھڑے ہو جاتے ہیں۔ اکبر کے صدر الصدو شیخ عبدالنبی بھی غیر مثنیوں کے معاملہ میں بڑے متعصب واقع ہوئے تھے۔ ان کے خلاف بھی میر حبش کو "رفض" کے جرم میں قتل کر مانے کا ثبوت مل گیا ہے۔

اکبر کو اولیائے کرام کے ساتھ جو عقیدت تھی وہ اسے اپنی والدہ کی جانب سے ودیعت ہوئی تھی۔ اس کی والدہ حمیدہ بانو بیگم مشہور صوفی اور شاعر شیخ احمد جام زندہ پیل کی اولاد سے تھی۔ اسی لیے اکبر کی سرشت میں بزرگوں کے لیے عقیدت کے جذبات موجود تھے۔ کئی بار وہ پاکٹن میں حضرت بابا فرید الدین گنج شکر کے مزار پر خراج عقیدت پیش کرنے کی غرض سے حاضر ہوا۔ دہلی میں حضرت نظام الدین اولیا کے مزار پر بھی وہ اکثر جایا کرتا تھا۔ جب خان زمان نے ۱۵۶۵ میں اکبر کے خلاف بغاوت کی تو اس کے مقابلہ پر نکلنے سے پہلے اکبر دہلی کے تمام اولیاء اللہ کے مزارات پر بغرض دعا حاضر ہوا۔ اس کے عہد میں شیخ نظام نارنولی ابھی حیات تھے اور بہت

۱۵ تاریخ محمدی، ورق ۸۸ ب، بسببِ رفض لفرمان اکبر بادشاہ کشتہ شد۔

۱۶ ہمایونی، جلد ۲، ص ۲۵۵ - ۱۷ روضۃ الطاہرین، ورق ۵۴ ب

۱۸ اکبروی گریٹ منسل، ص ۴۷ -

دو دو تئک ان کے زہد و اتقا کا شہرہ پھیلا ہوا تھا۔ ایک بار اکبر بھی اجیر جاتے ہوئے ان کی خدمت میں حاضر ہوا ۱۵۷۲ء میں اکبر ہمیں اجیر میں سید حسین خٹک سوار کے مزار پر فاتح خوانی کرتا ہوا نظر آتا ہے۔ اس واقعہ کے پانچ سال بعد ہم اُسے ہانسی میں حضرت قطب جلال کے مزار پر حسین نیاز جھکائے ہوئے دیکھتے ہیں یہ صوفیائے کرام کے ساتھ عقیدت کا ہی نتیجہ تھا کہ اس نے فتح پور سیکری میں شیخ سلیم چشتیؒ کے قرب میں نیا دار الحکومت تعمیر کرایا تھا۔ مولانا عبداللہ سلطان پوری اس عہد کے ایک جید عالم تھے اور شیر شاہ نے اپنے عہدِ حکومت میں ان کی علمیت سے متاثر ہو کر انھیں صدر الاسلام کا خطاب دیا تھا شیہ شیر شاہ کا بیٹا سلیم شاہ انھیں اپنے ساتھ تخت پر بٹھایا کرتا تھا یہ ہمایوں نے جب دوبارہ وہلی قبضہ کیا تو انھیں شیخ الاسلام کا خطاب دیا۔ بیرم خاں نے اکبر کے ابتدائی دورِ حکومت میں ان کا ایک لاکھ روپیہ سالانہ وظیفہ مقرر کیا تھا

مولانا عبداللہ بڑے راسخ العقیدہ بزرگ تھے اور شیخ الاسلام کی حیثیت سے رفعِ بدعت اور ترویجِ شریعت کے لیے کوشاں رہتے تھے۔ اکبر نے بھی انھیں ان کے منصب پر برقرار رکھا۔ شیخ طاہر پٹینی اس عہد کے بڑے نامور محدث تھے اور مخدوم الملک کی طرح وہ بھی رفعِ بدعت اور ترویجِ شریعت کے لیے کوشاں رہتے تھے۔ جب ان کی قوم نے ہمدوی فرقہ کے عقائد اپنائے تو شیخ طاہر نے اپنے سر سے دستار تارلی اور یہ عہد کیا کہ جب تک وہ ان کو مادہ است پر نہیں لے آتے اس وقت تک وہ اپنے سر پر دستار نہیں باندھیں گے۔ جب ۹۸۰ ہجری میں اکبر نے گجرات فتح کیا تو ان کی خدمت میں بھی حاضر ہوا۔ اس موقع پر اکبر نے ”نصرتِ دین متین بردنِ ارادۃ شہدائے معدلت من لازم است“ کہتے ہوئے ان کے سر پر اپنے اتھ سے دستار باندھی۔
 ۱۱۱۱

۱۱۱۱ اکبر نامہ جلد ۳، ص ۲۲۷

۱۱۱۱ ایضاً، ص ۲۳۲

۱۱۱۱ تذکرۃ الامراء، ورق ۱۱۲، الف

۱۱۱۱ آثار الامراء، جلد ۳، ص ۲۵۲

۱۱۱۱ شعر المجمع، جلد ۳، ص ۳۶

۱۱۱۱ ایضاً، ذہبایونی جلد ۳، ص ۷۰

۱۱۱۱ تذکرہ علمائے ہند، ص ۱۰۳

۱۱۱۱ آثار الکرام، جلد ۲، ص ۱۹۵

سید محمد میر عدل کا بھی اکبر پر بڑا اثر تھا۔ عبدالقادر بدایونی رقمطراز ہے کہ وہ فرائض کی انجام دہی میں کسی کی پر وادہ نہیں کیا کرتا تھا۔ عوام تو عوام خود بادشاہ بھی ان سے گھبراتا تھا۔^{۱۳} ایک بار جب حاجی ابراہیم سرہندی نے یہ فتویٰ دیا کہ مردوں کے لیے سرخ لباس پہننا جائز ہے تو میر عدل نے بادشاہ کی موجودگی میں حاجی کو بڑا بھلا کہا اور عمامے کے اسے مارنے پر آمادہ ہو گئے۔^{۱۴} جب اکبر راہ راست سے بھٹکا اور اس نے علماء سے کہا کہ وہ جواز متعہ پر مزید تحقیق کریں تو اس نے مصلحتاً میر عدل کو آگے سے بھٹکے تبدیل کر دیا۔^{۱۵}

مذہب کے ساتھ اکبر کی وابستگی اور علوم اسلامیہ کے ساتھ لگاؤ نے اسے فتح پور سیکری میں عبادت خانہ بنانے پر آمادہ کیا۔^{۱۶} جب یہ عمارت بن کر تیار ہوئی تو ہر ہفتے جمعہ کی نماز کے بعد علماء وہاں جمع ہونے لگے۔ اکبر خود رات کے وقت اکثر وہاں جا بیٹھتا اور یہاں اور یہاں ہادی کا ورد شروع کر دیتا۔ صبح سویرے وہ ایک پتھر کی ریل پر بیٹھ کر مراقبہ کیا کرتا تھا۔^{۱۷}

عبادت خانہ کی تعمیر سے اکبر کا مقصد قال اللہ اور قال الرسول کے سوا اور کچھ نہ تھا۔ اس لیے اس نے علماء اور مشائخ کو وہاں آکر اپنے مواظبت حسنہ سے مستفیض کرنے کی درخواست کی۔^{۱۸} اسی سلسلے میں شیخ محمد غوث گوالیائی کے صاحبزادے کو دعوتِ خصوصی بھیج کر فتح پور سیکری بلایا گیا اور ان کے لیے ایک نشست مخصوص کر دی گئی۔^{۱۹}

بدقسمتی سے بعض جاہ پسند علماء مخصوص نشستوں کے لیے جھگڑنے لگے کیونکہ ان میں سے ہر ایک کی یہی خواہش تھی کہ اسے بادشاہ کے قریب جگہ ملے۔ بادشاہ نے ان کے جھگڑنے ختم کرنے کی غرض سے یہ حکم دیا کہ امراء مشرق کی جانب کبھی ہوتی مسندوں پر بیٹھا کریں اور سادات عظام مغرب کی جانب۔ اسی طرح علمائے کرام جنوب کی جانب کبھی ہوتی مسندوں پر بیٹھیں، اور مشائخ کرام شمال کی جانب۔^{۲۰}

^{۱۳} ایضاً، ص ۲۱۰، ۲۱۱

^{۱۴} بدایونی، جلد ۲، ص ۲۱۰

^{۱۵} بدایونی جلد ۲، ص ۱۹۸

^{۱۶} ایضاً، ص ۲۱۰

^{۱۷} ایضاً، ص ۲۰۰

^{۱۸} ایضاً، ص ۲۰۰

^{۱۹} ایضاً، ص ۲۰۲

جب مذہبی مباحثے شروع ہوئے تو علما مختلف مسائل میں ایک دوسرے سے جھگڑنے لگے اور بات بڑھتے بڑھتے گالی گلوچ تک جا پہنچی۔^{۲۲} اکبر نے ان کی حرکات پر خشکی کا اظہار کرتے ہوئے بدایونی سے کہا کہ جو عالم اس مجلس میں بیسودہ پن کا مظاہرہ کرے اُسے وہاں سے اٹھانے لے۔ مولانا عبداللہ سلطان پوری کو تنگ کرنے کی غرض سے عبادت خانہ میں مدعو کیا گیا۔ علما انہیں خواہ مخواہ مختلف مسائل میں الجھانے لگے۔ حاجی ابراہیم سرہندی اُن کی مخالفت میں پیش پیش تھا۔ اکبر نے اس کا حوصلہ بڑھایا۔ ابو الفضل جو اُن دنوں نو عمر ہی تھا وہ بھی مولانا کے منہ آنے لگا۔ اکبر نے اس کا بھی حوصلہ بڑھایا یا^{۲۳} جب حاجی ابراہیم سرہندی زیادہ ہی منہ زور ہوا تو اکبر نے بدایونی کو آگے بڑھایا، اور اس نے حاجی کے منہ میں لگام دی۔ بدایونی کے مناظرے دیکھ کر اکبر اکثر اپنے مصاحبوں سے کہا کرتا تھا کہ یہ زوجان عبداللہ سلطان پوری کا سر پھوڑے گا۔^{۲۴} ان مذہبی مباحثوں میں شاید اتنی ناخوشگوار پییدائے ہوئی اگر اکبر ابو الفضل، حاجی ابراہیم اور بدایونی جیسے منہ زور عالموں کی بیٹھ نہ ٹھونکتا۔ اس لیے عبادت خانہ میں پیدا ہونے والی تمام بد مزگی کی ذمہ داری براہ راست اکبر پر عاید ہوتی ہے۔

ان ہی مباحثوں میں ایک بار خانِ جہاں نے مولانا عبداللہ سلطان پوری سے پوچھ لیا کہ کیا ان پر ابھی حج فرض ہوا ہے یا نہیں؟ مولانا نے اس کے سوال کا جواب دیتے ہوئے تمام حاضرین کو بتایا کہ اس زمانے میں دو وجوہات کی بنا پر فریضہ حج ساقط ہو چکا ہے:-

اولاً یہ کہ جو شخص مسند کے ماتھے جتدہ بدان ہونا چاہے اس کے لیے یہ ضروری ہے کہ وہ پرتگیزیوں سے پاسپورٹ حاصل کرے۔ چونکہ اس پاسپورٹ پر صلیب کے نشان کے علاوہ حضرت مریم اور حضرت عیسیٰ کی تصاویر بھی ہوتی ہیں۔ اس لیے کسی مسلمان کے لیے یہ جائز نہیں کہ وہ اس طرح کی دستاویزات اپنے پاس رکھے۔

ثانیاً یہ کہ اگر کوئی شخص مسند کی بجائے خشکی کے راستے حجاز مانا چاہے تو اس کے لیے ایران سے گذرنے کے علاوہ اند کوئی چارہ کار نہیں۔ ایران پر چونکہ شیعوں کا قبضہ ہے

اس وجہ سے کسی شتی کے لیے یہ جائز نہیں کہ وہ "سلموں" کے ملک میں سفر کرے؛

ان دو صورتوں کے علاوہ اور کسی طریقے سے حجاز پہنچنا ممکن نہیں۔ اس لیے فریضہ حج ساقط ہو چکا ہے۔^{۱۲۶} زکوٰۃ کی ادائیگی سے بچنے کے لیے بھی اسی طرح کے حیلہ یہود سے کام نکالا گیا۔^{۱۲۷} علماء کی نجی زندگی اور ان کے کثوت دیکھ کر بادشاہ کا ان پر سے اعتماد اٹھ گیا۔ مولانا عبداللہ سے گلو خلاصی کرنے کی غرض سے انھیں جبراً مکہ مکرمہ بھیج دیا گیا۔^{۱۲۸} کچھ عرصہ گزرنے کے بعد مولانا بنا اجازت ہندوستان چلے آئے لیکن اگر سنبھنے سے پہلے ہی احمد آباد میں ان کا انتقال ہو گیا۔ بادشاہ نے جاسوسوں کی اطلاع پر ان کے "آبائی قبرستان" کو کھدوایا تو ان "قبروں" سے تین کروڑ روپے کی مالیت کی طلائی اینٹیں برآمد ہوئیں۔^{۱۲۹} ان کا زکوٰۃ کی ادائیگی سے بچنے کا عذر اور حج پر نہ جانے کا بہانہ اور اسی طرح کے حیلہ ہائے یہود پڑھ کر دور حاضر کے بعض مؤرخوں کو مولانا عبداللہ پر شائیلک کا گمان گذرتا ہے۔^{۱۳۰}

شیخ عبدالقدوس گنگوہی کے پوتے شیخ عبدالنبی صدر الصدور اپنے دور کے بہترین محدث مانے جاتے تھے۔ آپ نے حجاز میں اس دور کے جید علما سے تعلیم حاصل کی تھی۔^{۱۳۱} ہر کس و ہاں ان کا دل و جان سے احترام کرتا تھا۔ ایک نانا تھا کہ اکبر خود ان کے گھر جا کر درس حدیث میں شریک ہوا کرتا تھا۔^{۱۳۲} اکبر نے ایک بار اپنے ہاتھوں سے ان کے جوتے سیدھے کیے، اور شاہزادہ سلیم کو سماعت حدیث کے لیے ان کی خدمت میں حاضر ہونے کا حکم دیا۔^{۱۳۳} انھوں نے بھی ادائیگی زکوٰۃ سے بچنے کا ایک حیلہ تلاش کر لیا تھا۔ اکبر نے انھیں بھی جبراً حج پر روانہ کر دیا لیکن آپ بھی مولانا عبداللہ سلطان پوری کے پیچھے پیچھے ہندوستان چلے آئے۔ جب اکبر سے ملاقات ہوئی تو جن ہاتھوں سے وہ آپ کے جوتے سیدھے کیا کرتا تھا انہی ہاتھوں سے اس نے آپ کے منہ پر ایک گھونسہ صید کیا۔^{۱۳۴} اکبر کے حکم سے آپ کو زندان میں ڈال دیا گیا جہاں ابوالفضل

^{۱۲۶} ایضاً، ص ۲۰۳، ii - دبستان مذاہب، ص ۲۶۳ - ^{۱۲۷} بیا یونی، جلد ۲، ص ۲۰۳

^{۱۲۸} ایضاً، ص ۲۰۴، i - ایضاً، ص ۳۱۱ - ii - منتخب اللباب، جلد اول، ص ۲۴۰

^{۱۲۹} ریلیس پالیسی آن اکبر - ورق ۸۲، ^{۱۳۰} روضۃ المطاہرین، ورق ۵۸۰ ب

^{۱۳۱} بیا یونی، جلد ۲، ص ۲۰۴، ^{۱۳۲} ایضاً، ص ۲۰۴، ^{۱۳۳} ایضاً، ص ۲۰۴

نے طرح طرح کی افیتیں دے کر انھیں مروا ڈالا۔

مولانا عبداللہ سلطان پوری اور شیخ عبدالغنی کو ٹھکانے لگا کر اکبر علما کے اثر سے نکل گیا۔ اور پھر من مانی کارروائیاں کرنے لگا۔ ۱۹۵۲ء حضرت مجدد الف ثانیؒ کے خیال میں مولانا عبداللہ سلطان پوری شیخ عبدالغنی، حاجی ابراہیم سرہندی، تاج الدارین تاج الدین، شیخ مبارک اور اس کے بیٹے جیسے علما بادشاہ کو گمراہی کے راستے پر ڈالنے کے ذمہ دار ہیں۔ آپ ایک مکتوب میں رقمطراز ہیں: ۳۶

”والحقی دیدن زمان ہر مستحق و ملامتہی کہ در امور شرعیہ واقع شدہ است و ہر فتوری کہ در ترویج ملت و دین ظاہر گشتہ است ہمہ از شومئ علماء رسو است، و فساد نیات ایشان“

ان کے شرعی حیلے اور طلب جاہ خود ان کے لیے اور ان کی وجہ سے اسلام کے لیے نقصان دہ ثابت ہوئے۔ حضرت مجدد الف ثانیؒ انھیں ”لصوص دین“ کے لقب سے یاد کرتے ہوئے تحریر فرماتے ہیں: ۳۷

”معلوم شریف است کہ در قرن سابق ہر فسادیکہ پیدا شد از شومئ علماء رسو، بظہور آمدہ ...

علمائے سو، لصوص دین اند۔ مطلب ایشان حب جاہ و سیاست و منزلت نزد خلق است“

آپ اکثر فرمایا کرتے تھے کہ علمائے سو کے اختلافات نے امت کو ایک مصیبت میں ڈال دیا ہے۔ اصل الفاظ یہ ہے: ۳۸

”در قرن سابق اختلاف علما عالم را در بلا انداخت“

علما کے زوال کے بعد بادشاہ صوفیوں کی طرف متوجہ ہوا۔ اس زمانے میں ہندوستان روحانی طور پر دیوالیہ ہو چکا تھا اور پورے ہندوستان میں ایسا بزرگ کوئی نہ تھا جو عوام کی راہ نمائی کر سکتا۔ اور جو صوفی ان دنوں میں حیات تھے وہ وحدۃ الوجود کے رنگ میں ڈوبے ہوئے تھے۔ اور ان کا پیش تر وقت سکر کے عالم میں گذرتا تھا۔ بایونی رقمطراز ہے کہ قاضی امان اللہ پانی پتی کے بھتیجے شیخ تاج الدین بادشاہ کے سامنے قرآن کی تفسیر وحدت الوجود کے رنگ میں کیا کرتے تھے ۱۹۵۰ء خود شیخ امان اللہ، شیخ محی الدین اکبر ابن عربی کے بے حد مداح تھے اور وہ ہمیشہ وحدۃ الوجود کے

۳۵ مرآة حمان نما، ص ۱۲۸ ب ۳۶ مکتوبات امام ربانی، جلد اول، مکتوب نمبر ۳۳

۳۷ ایضاً ۳۸ ایضاً، مکتوب نمبر ۵۳، ۱۹ بایونی، جلد دوم، ص

موضوع پر ہی درس دیا کرتے تھے۔ اس کے علاوہ انھوں نے اس موضوع پر کئی کتابیں بھی لکھی تھیں۔ ہندوستان میں صوفیا کے حلقوں میں ان کا بڑا احترام کیا جاتا تھا۔

اسی طرح شیخ عبدالقدوس گنگوہیؒ بھی اپنے عہد میں وحدت الوجودی صوفیوں کے سرخیل تھے۔ ایک مرتبہ انھوں نے اپنی مسجد میں اسی موضوع پر درس دیا۔ جب ان کا درس ختم ہوا، تو ان کے بیٹوں نے ان کے نظریات قبول کرنے سے انکار کر دیا۔ اس پر شیخ عبدالقدوس بڑے ناراض ہوئے اور ناراضگی کے عالم میں آپ نے یہ فرمایا کہ وہ ایسے شہر میں رہنے کے لیے تیار نہیں جہاں کے باشندے وحدت الوجود پر ایمان نہ رکھتے ہوں۔ ان کے فرزند شیخ کن الدین رقم طراز ہیں کہ اس واقعہ کے بعد شیخ بنگلہ نے اپنے بیٹوں کی اقتدار میں نماز پڑھنا ترک کر دی اور جب ان سے اس کا سبب پوچھا گیا تو انھوں نے فرمایا کہ میرا دین آدھ ہے، اور ان کا دین آدھ۔

ایک بار شیخ عبدالقدوسؒ کے جلیل القدر مرید شیخ جلال الدین تھا میسریؒ ان سے ملنے آئے جب آپ نے انھیں دُور سے آتے دیکھا تو فرمایا: ”ہمنا جاباش دہگو کہ چہ دین داری وچہ مشرب داری“۔ انھوں نے بتایا کہ ان کا بھی وہی دین اور مشرب ہے جو شیخ کا ہے تو آپ نے آگے بڑھ کر ان کا استقبال کیا اور ان سے گلے ملے۔

ان امثال سے یہ بات واضح ہو جاتی ہے کہ اس دور کے تمام صوفیا وحدت الوجود کے رنگ میں ڈوبے ہوئے تھے اور اٹھتے بیٹھتے اسی نظریہ کا پرچار کیا کرتے تھے۔ ہر چند شیخ عبدالقدوس کا انتقال اکبر کی تخت نشینی سے کئی سال پہلے ہو چکا تھا۔ لیکن ہندوستان کی فضا میں ان کے درس کی صدائے بازگشت ہنوز گونج رہی تھی۔

ڈاکٹر یوسف حسین رقم طراز ہیں کہ اکبر کے زمانے میں وحدت الوجود کا نظریہ اسلامی ہندوستان میں عام ہو چکا تھا اور صوفیائے کرام پر صوحی بجائے سکر غالب آ گیا تھا۔ اکبر کے دین الہی کا اس نظریہ سے قریبی تعلق تھا۔ ڈاکٹر تارا چند فرماتے ہیں کہ اس نظریہ سے یہ بات اکبر پر عیاں ہو

۱۵۰ اخبار الاخیار، اوراق ۱۸۷ ب ۱۵۱ لطائف قدوسی، ص ۵۹، ۱۵۲ ایضاً

۱۵۳ ایضاً ۱۵۴ گلپنسترف دی بیول انڈین کلچر، ص ۵، ۱۵۵ ایضاً

چکی تھی کہ خدا کی پرستش کے بہت سے طریقے ہیں اور یہ کہ تمام مذاہبِ بنی برصداقت ہیں اور جب تمام موجودات مظاہرِ الہی ہیں تو پھر کچھ ٹھہرے اور ستارے کی صورت میں بھی خدا ہی کی پوجا ہوگی۔ اس عقیدے کا لازمی نتیجہ یہ نکلے گا کہ دیگر مذاہب کے ماننے والوں کے ساتھ خوشگوار تعلقات قائم ہو جائیں گے۔ اور انسان میں برداشت کا مادہ پیدا ہو جائے گا۔^{۱۵۶}

ہم یہ بتا چکے ہیں کہ ہندوستان اُس عہد میں روحانی طور پر دہلیہ ہو چکا تھا اور اس وقت کوئی مردِ خدا اس قابل نہ تھا کہ وہ عوام کی روحانی رہنمائی کر سکتا۔ شیخ عبدالقدوس گنگوہی اور شیخ سمار الدین سہروردی، عوام الناس میں زیادہ مقبول نہ ہو سکے۔ تاریخ شاہی اور مخزن افغانی کے مطالعہ سے یہ بات عیاں ہو جاتی ہے کہ صحو پر نیکر غالب آچکا تھا اور ملک میں مجازیب کی بھڑک تھی۔ نعمت اللہ ہروی نے ایسے بے شمار مجازیب کا ذکر کیا ہے جو اس عہد میں موجود تھے۔ ان میں سے میاں قاسم خلیل، شیخ علی، سر مست، شیخ حمزہ، شیخ جمال، کا کر، علی مجذوب، شاہ محمد، شیخ منگی، شیخ دوشروانی اور شیخ عارف قابل ذکر ہیں۔^{۱۵۷} مفتی سرور لاہوری نے بھی شیخ حسین لاہوری کا شمار ان ہی مجازیب میں کیا ہے۔^{۱۵۸} ان کے علاوہ شیخ عبدالحق محدث دہلوی نے اخبار الانبیاء کے حاتمہ پر ان جیسے بے شمار مجازیب کا ذکر کیا ہے۔ اس سے معلوم ہوتا ہے کہ اس زمانے میں ہوش مند صوفیوں کا فقدان تھا اور ملک میں جا بجا مجازیب پھیلے ہوئے تھے جو شریعت کی قید سے آزاد تھے۔ ان کی آزاد مشربی اور خلاف شریعت حرکات دیکھ کر عوام بھی آزاد مشرب اور بے شرع ہو رہے تھے۔ نیز ان مجازیب کی اکثریت عشقِ مجازی میں پھنسی ہوئی تھی۔ تاریخ شاہی کے مصنف نے ان کی بے شمار عشقیہ داستانیں مزے لے لے کر بیان کی ہیں۔

اکبر کے ایک ہم عصر بزرگ، اخوند دہلویہ اپنی مشہور تصنیف ارشاد الطالبعین میں اس عہد کے سجادہ نشینوں کے متعلق تحریر فرماتے ہیں: "خصوصاً دین زمانہ فساد کہ اکثر آدم صورت و شیطان سیرت بر سجادہ پدرو پدرا کلاں خود نشستہ اند"۔^{۱۵۹} ایسے ہی پیشہ ور صوفیوں نے اس عہد

۱۵۶ ایضاً

۱۵۶ دہ افلاک آت اسلام ان انڈین کلچر، ص ۴۷

۱۵۷ مخزن افغانی، ورق ۱۹۴، ص ۲۰۰، الف ۲۰۱، الف ۲۰۲، الف ۲۰۳، الف ۲۱۹، ص ۲۱۹۔

۱۵۸ خزینۃ الاصفیاء۔ جلد اول، ص ۱۴۱۔ ۱۵۹ ارشاد الطالبعین، ص ۲۹۹

میں عوام کے اخلاق کو بگاڑنے میں نمایاں کردار ادا کیا ہے۔ ایک جگہ حضرت مجدد الف ثانیؑ ان کے متعلق لکھتے ہیں: ”و اکثر جہلانے صوفی نمائے اس زمانہ حکم علماء سوہ وارند، فساد ایں ہائیز فساد تعدی است ایسے“

اخوند درزیوزہ نے اپنی ایک دوسری تصنیف تذکرۃ الابرار والاشرار میں ایسے بے شمار صوفیوں کا ذکر کیا ہے جو پہلے خود گمراہ ہوئے اور پھر دوسروں کو بھی گمراہ کیا۔ ان ”اشرار“ میں سے ایک ”شریر“ پیر طیب نامی افغان تھا جو مسئلہ آد اگون کا پرچار کیا کرتا تھا۔^{۱۵۴} اسی طرح ایک نام نہاد پیر ملا عبدالرحمن قیامت کا منکر تھا۔^{۱۵۵} ایک اور ”شریر“ ایساں افغان برہمنوں کی طرح زنا رہتا کرتا تھا۔^{۱۵۶} اسی طرح محمد ضیاء نامی ایک افغان مسئلہ تناسخ پر ایمان رکھتا تھا اور انا باحت کا پرچار کیا کرتا تھا۔^{۱۵۷} اسی عہد میں ولی نامی ایک افغان پیر نے مسئلہ تناسخ کا پرچار کر کے بے شمار لوگوں کو گمراہ کر دیا۔ اخوند درزیوزہ فرماتے ہیں کہ اول اول اس نے نبوت کا دعوے بھی کیا تھا۔ لیکن بعد ازاں وہ خدائی کا دعویٰ کرنے لگا تھا۔^{۱۵۸} جس طرح خلیوزہ کو دیکھ کر خلیوزہ رنگ پکڑتا ہے اس کی دیکھا دیکھی غرغشتی قبیلہ کے ایک افغان کریم داد نے بھی ایسے ہی دعوے کر کے کافی لوگوں کو غلط راستے پر ڈال دیا۔^{۱۵۹}

ٹھیک اسی زمانے میں پیر سیلوان نامی ایک شخص خراسان سے آ کر چکدرہ کے قریب آباد ہوا۔ اس نے افغانوں میں ”علی پرستی“ شروع کرادی۔ علاوہ ازیں اس نے نماز پنجگانہ اور راہِ رضوان کے روزے منسوخ کر کے اپنے مریدوں کے لیے شراب اور زنا کو حلال کر دیا۔^{۱۶۰} اسی طرح جوزئی قبیلہ کے ایک فرد، شیخ یوسف نے طریقہ اباحتیہ اپنا لیا۔^{۱۶۱} ۹۸۱ ہجری میں مراد نامی ایک شخص نے جہدی موعود ہونے کا دعویٰ کیا۔^{۱۶۲} س سے قبل محمود نامی ایک ایملانی نبوت کا دعویٰ کرچکا تھا۔^{۱۶۳}

^{۱۵۴} کتب باب امام ربانی صلوات اللہ علیہ، مکتوب نمبر ۴، ^{۱۵۵} تذکرۃ الابرار والاشرار، ص ۱۶۲

^{۱۵۶} ایضاً، ص ۱۷۰۔ ^{۱۵۷} ایضاً، ص ۱۶۵

^{۱۵۸} ایضاً، ص ۱۷۱۔ ^{۱۵۹} ایضاً، ص ۱۶۳۔ ^{۱۶۰} ایضاً، ص ۱۶۴

^{۱۶۱} ایضاً، ص ۱۶۲۔ ^{۱۶۲} ایضاً، ص ۱۷۱

^{۱۶۳} تاریخ الفی، ورق ۲۸۷

مندرا نام افغان قبیلہ کے بہت سے لوگوں نے قطب اور غوث ہونے کے دعوے کیے ان میں سے ملامیر و نامی ایک "قطب" یہ کہا کرتا تھا کہ عرض کے اوپر ایک فرش ہے اور اس پر ایک بہت بڑا پتھر دھرا ہوا ہے، اس پتھر کے اوپر ایک بڑا خیمہ بنا ہوا ہے جس کے ستر ہزار دروازے ہیں۔ اس خیمہ کے اندر ایک تخت رکھا ہوا ہے۔ جس پر خدا بیٹھا ہے۔ اور یہ ایک راز ہے جسے علما نہیں جانتے ۱۱

ان اشرا میں غالباً سب سے زیادہ "شریہ" پر روشن تھا۔ جسے مغلیہ عہد کے مورخ پیر تارک کے نام سے یاد کرتے ہیں۔ وہ مشرقی پنجاب کے مشہور شہر جالندھر میں افغانوں کے آخری دور حکومت میں پیدا ہوا۔ مغلوں کے ابتدائی ایام حکومت میں وہ اپنی ماں کے ساتھ آزاد علاقے میں چلا گیا۔ لیکن ہوش سنبھالتے ہی حصول تعلیم کے لیے وہ دوبارہ ہندوستان آیا۔ اس زمانے میں کالج میں ملا سلیمان نامی ایک اسماعیلی کے مدرس کا بڑا شہرہ تھا ۱۲ پیر روشن نے اس کے مدرسہ میں داخلہ لیا اور اسماعیلی استاد کی صحبت میں رہ کر عجیب و غریب عقاید اپنالے تعلیم سے فراغت پاتے ہی پیر روشن آزاد علاقے کی طرف لوٹ گیا۔ محسن فانی کے قول کے مطابق اس نے یہ دعویٰ کیا کہ وہ نبی ہے اور اس پر وحی نازل ہوتی ہے ۱۳ علاوہ ازیں پیر روشن کے خیال میں نماز میں قبلہ کی طرف رخ کرنا ضروری نہ تھا۔ اسی طرح اس نے غسل جنابت بھی منسوخ کر دیا ۱۴ ان خود دیونہ کے بیان کے مطابق ان ملعون بر عقیدہ مذہب تاسخ رفتہ لوڈ ۱۵ اس کے علاوہ پیر روشن "مذنی و رہزنی ما پیشہ گرفتہ فقرا و مسافراں سامی گشت، خون ہائے ایشاں و مالہائے ایشاں را حلال می داشت ۱۶ اس کے افغان ساتھیوں کو اس کی تعلیمات میں فائدے ہی فائدے

۱۱ تذکرۃ الابراہم والاشرار، ص ۱۶۸، ۱۶۹۔ اے فیوینرز آف دی افغان نژاد جالندھر بسیتیز، ص ۴۲

۱۲ ا۔ ایضاً۔ ص ۴۲۔ ا۔ ا۔ دی سپرٹ آف اسلام، ص ۳۴۳، ۳۴۴

۱۳ اے فیوینرز آف دی افغان نژاد جالندھر بسیتیز، ص ۴۲

۱۴ دلبستان ماہب، ص ۲۴۸-۲۵۰۔ ۱۵ ایضاً، ۲۵۰، ۱۶ ایضاً، ص ۲۵۰

۱۶ تذکرۃ الابراہم والاشرار، ورق ۱۲۵ ب

۱۷ ایضاً۔

نظر آئے اور ان کی اکثریت اس کی طرف دار ہو گئی۔ اس نے اپنے ماننے والوں کی ہدایت کے لیے خیرالبیان نامی ایک کتاب بھی لکھی تھی۔ اخوند صاحب اس کتاب کو اپنی تحریروں میں "بشرالبیان" کے نام سے یاد کرتے ہیں۔ آپ نے اپنی تحریروں میں پیر دشمن اور اس کی تحریک کے پختے ادھیڑ کر رکھ دیئے ہیں۔

"تذکرۃ الابرار والاشراد اور مخزن اسلام اخوند در یوزہ کی مشہور تصانیف ہیں اور ان میں آپ نے اپنے عہد کے تمام محدودوں کے نظریات کی تکذیب کرتے ہوئے مسلمانوں کو ان کی صحبت سے بچنے کی تلقین کی ہے آپ ہی وہ بزرگ ہیں جنہوں نے آزاد قبائل میں فتنہ آنداد اور الحاد کو بڑھنے سے روکا۔ مخزن اسلام میں آپ تحریر فرماتے ہیں: "یقیناً می باشد کہ اگر فقیر بادریان نبی بود از افغانان یوسف زئی کے مسلمان نہی ماند۔" آپ کے بعد آپ کے خلف المرثید نور محمد نے آپ کا مشن جاری رکھا۔ ان کی روحانی تربیت خواجہ محمد معصوم سرہندی نے کی۔ لیکن افسوس فرقتہ خلافت شیخ آدم بنوری نے عطا فرمایا تھا۔

یہ بھی سولہویں صدی کے اختتام پر ہندوستان کی مذہبی فضا جس میں اکبر دین اسلام سے برگشتہ ہوا اعداس نے دین الہی کی بنیاد رکھی۔ میرے خیال میں ہندوستان کی یہ فضا اکبر کے لیے سازگار تھی اور اس نے بھی دوسروں کی دیکھا دیکھی ایک نئے دین کی طرح ڈالی۔

چین دونوں اکبر علما سے بیزار ہوا، انہی ایام میں بدقسمتی سے ایک ایسا واقعہ پیش آیا کہ اس نے صورت حال کو بد سے بدتر بنا دیا۔ بدایونی رقمطراز ہے کہ ممتھر کے قاضی عبدالرحیم نے تعمیر مسجد کے لیے سامان جمع کیا لیکن ایک چالاک برہمن نے راتوں رات وہ سامان اٹھا کر مندر کی تعمیر میں لگا دیا۔ جب مسلمانوں نے اس سے باز پرس کی تو وہ اسلام اور بانی اسلام کی شان میں گستاخیاں کرنے لگا۔ قاضی صاحب نے صدر الصدور ملا عبدالنسی کی عدالت میں برہمن کے خلاف مقدمہ دائر کیا۔ صدر الصدور نے برہمن کے نام عدالت میں حاضر ہونے کا سمن جاری کیا لیکن اس نے تعمیل سمن سے صاف انکار کر دیا۔ اکبر نے موقع کی نزاکت محسوس کرتے ہوئے بیربل اور ابو الفضل کو ممتھر بھیجا اور وہ برہمن کو سمجھا بچھا کر دوبارہ میں لے آئے۔

اکبر نے ابو الفضل کو اس واقعہ کی چھان بین پر مامور کیا۔ ابو الفضل کی تحقیق کے بعد برہمن محمد قرار پا یا لیکھ علما اس شاتم رسول کو پھانسی دینے پر تلمے ہوئے تھے۔ اتفاق سے وہ نابکار اکبر کی بیوی جو دھا بائی کا پرہمت تھا۔ اور بیوی کے زیر اثر اکبر اسے بچانا چاہتا تھا۔ لیکن اس کے ساتھ ہی وہ صدر الصدور کے اختیارات میں نخل ہونا بھی پسند نہ کرتا تھا۔ لہذا اس نے یہ معاملہ ملا عبد النبی پر چھوڑ دیا اور انہوں نے بھی بادشاہ کی ناراضگی کی پروا نہ کرتے ہوئے اس برہمن کو تختہ دار پر لٹکا دیا۔ اس پر اکبر ملا عبد النبی سے بہت برہم ہوا۔ ایک طرف تو » دخترانِ سا جہا نئے ہند « نے اس کے کان بھرے کہ اس نے ملاؤں کو اتنا سر پر چڑھا لیا ہے کہ وہ اس کی مرضی کی بھی پروا نہ نہیں کرتے۔ دوسری طرف ملا عبد النبی کے کسی مخالف نے موقع پاتے ہی بادشاہ کے حضور میں یہ سوال اٹھایا کہ گو ملا صاحب امام اعظم ابو حنیفہؒ کی اولاد ہونے کا دعویٰ کرتے ہیں لیکن وہ اتنا بھی نہیں جانتے کہ ان کے جد امجد کے نزدیک شاتم رسولؐ سزاوتے ہوئے کا مستحق نہیں لیکھ اس پر بادشاہ مزید بگڑا۔

اتفاق سے انہی دنوں بادشاہ کی سال گرہ کی تقریب منعقد ہوئی۔ اس موقع پر شیخ مبارک ناگوری بادشاہ کی خدمت میں تہنیت پیش کرنے کی غرض سے دربار میں حاضر ہوا۔ اس نے بادشاہ کو منوم پا کر اس کا سبب دریافت کیا تو بادشاہ نے اُسے برہمن کے قتل کے واقعہ سے آگاہ کیا۔ اس پر شیخ مبارک نے بادشاہ کو بتایا کہ وہ چونکہ خود امام عادل ہے اس لیے وہ ظلم کے فتاویٰ کا محتاج نہیں بلکہ وہ خود مجتہد ہے اور مذہبی امور میں اس کا فیصلہ قول فیصل کی حیثیت رکھتا ہے۔ یہ بات سنتے ہی بادشاہ نے شیخ مبارک سے کہا کہ وہ اسے علما کے چنگل سے چھڑانے کی کوئی تدبیر سوچے۔ اس پر شیخ مبارک نے ایک محضر تیار کیا اور اس پر تمام علما کے دستخط کروا لیے۔ اس محضر کی رُو سے اکبر کو امام عادل قرار دیا گیا اور مذہبی امور میں اس کا فیصلہ حرف آخر قرار دیا گیا لیکھ

جہاں تک ہماری معلومات کا تعلق ہے، محضر نامہ کی تیاری سے پہلے ہی اکبر کے

خود غرض مصاحبوں نے اس کے ذہن میں یہ بات بٹھا دی تھی کہ وہ خلفائے راشدین کی طرح مذہبی امور کا بھی سربراہ ہے اس لیے اسے جمعہ کے روز ان کی تقلید کرتے ہوئے خطبہ بھی دینا چاہیے۔ چنانچہ یکم جمادی الاول ۹۸۷ ہجری کو اکبر فتح پور سیکری کی مسجد میں خطبہ دینے کی غرض سے منبر پر چڑھ گیا ^{۱۷۱}۔ بدایونی رقمطراز ہے کہ منبر پر چڑھتے ہی بادشاہ پر کپکپی طاری ہو گئی اور وہ فیضی کے دو تین اشعار پڑھ کر منبر سے اتر آیا ^{۱۷۲}۔

شیخ مبارک جس نے محضر نامہ کی رو سے اکبر کو امام عادل بنا کر لامحدود اختیارات کا مالک بنا دیا تھا، بڑا چالاک عالم تھا اور اکثر لوگ اُسے شیعہ سمجھتے تھے ^{۱۷۳} اور یہ حقیقت ہے کہ اس کے آبا و اجداد یمن کے رہنے والے تھے جو زیدی اور سلیمانی شیعوں کا مرکز تھا شیخ مبارک کا مدثِ اعلیٰ یمن سے سندھ آ کر ریل نامی ایک قصبہ میں آباد ہوا۔ سندھ اور گجرات اس زمانے میں اسمعیلی شیعوں کی تبلیغی سرگرمیوں کا مرکز تھے۔ اس کے آبا و اجداد مدت تک اس ماحول میں آباد رہے۔ شیخ مبارک کا والد شیخ خضر ریل کی سکونت ترک کر کے ناگور میں ہا بسا اور وہیں شیخ مبارک پیدا ہوا ^{۱۷۴}۔

پٹھانوں کے آخری ایامِ حکومت میں جب راجستھان میں راجپوتوں نے سر اٹھایا اور ان کا ماہنہا نا ناسانگا ہندوستان میں ہندو راج قائم کرنے کے خواب دیکھنے لگا تو راجپوتوں نے راجستھان کی مسلم لہستیوں پر حملے شروع کر دیئے۔ ان حالات میں شیخ مبارک ناگور سے احمد آباد چلا گیا جو مدتوں سے اسمعیلی اور پورہ مبلغوں کی سرگرمیوں کا مرکز چلا آ رہا تھا ^{۱۷۵}۔ کچھ عرصہ بعد وہ آگرہ چلا گیا اور وہاں ایک مدرسہ میں درس و تدریس میں مشغول ہو گیا ^{۱۷۶}۔ جن دنوں ہمدی تحریک نے زور پکڑا اور ہمدوی معنوب ہوئے ان ایام میں بھی اس کی دوستی ہمدوی راہنہ شیخ علائی کے ساتھ قائم رہی۔ اس پر لوگ اسے بھی ہمدویوں میں شمار کرنے لگے۔ اکبر کے ابتدائی دورِ حکومت تک ہمدویوں کی پکڑ دھکڑ جاری تھی اور ملا عبدالرشید سلطان پوری اور ملا عبدالنبی انھیں

۱۷۱۔ زبدۃ التواریخ۔ ورق ۲۰۲ الف۔ از فیضی سرہندی، اکبر نامہ ورق ۱۴۹ ب

۱۷۲۔ بدایونی جلد دوم، ص ۲۶۸، ۱۷۳۔ لٹریٹری ہسٹری آف ہندوستان جلد ۴، ص ۱۸۔

۱۷۴۔ آثار الامراء، جلد ۲، ص ۵۸۴۔ ۱۷۵۔ ایضاً

۱۷۶۔ ایضاً

چُن چُن کر قتل کروا رہے تھے۔ اس زمانے میں ان کی توجہ شیخ مبارک پر بھی مبذول ہوئی لیکن وہ پولیس کے ہنچے سے پہلے ہی اپنے خاندان سمیت کہیں روپوش ہو گیا۔^{۵۸۵}

اکبر کے زمانے میں جب صوفی مقرب بارگاہِ سلطانی ہوئے تو شیخ مبارک نقشبندی سلسلہ کا درویش مشہور ہوا۔^{۵۸۶} ابو الفضل نے بھی ایک موقع پر اسے نقشبندی لکھا ہے۔^{۵۸۳} اس کے کچھ عرصہ بعد وہ نقشبندیوں سے قطع تعلق کر کے درویشوں کے ہمدانہ سلسلے میں مسلک ہو گیا۔^{۵۸۷} لیکن جب دہرا میں شیعہ اثر و رسوخ بڑھا تو شیخ کے لباس اور اطوار کو دیکھ کر لوگ اسے بھی شیعہ ہی سمجھنے لگے۔^{۵۸۸} بدایونی کے قول کے مطابق اس کی شیعوں کے ساتھ رشتہ داری بھی تھی اور اس کا ایک داماد خداوند خان بڑا متعصب شیعہ تھا۔^{۵۸۹} تاریخ پنجاب کے مصنف بوٹے شاہ نے شیخ مبارک کا شمار ”ملاحدہ“ میں کیا ہے۔^{۵۹۰} سرولزلی ہیگ رقمطراز ہے کہ شیخ مبارک مختلف ادوار میں سُنی، شیعہ، صوفی اور ہمدوی کے علاوہ اور خدا جانے کیا کیا رہ چکا تھا۔^{۵۹۱} میری ناقص رائے میں شیخ مبارک آزاد خیال اور وسیع المشرب عالم تھا اس لیے وہ مختلف مکاتب فکر کے علما سے بڑی آزادی سے ملتا جلتا تھا۔ کبھی کبھی میرے ذہن میں یہ بات بھی آتی ہے کہ اس کے آبا و اجداد یعنی النسل شیعہ تھے اور وہ خود بھی شیعہ ماحول میں بڑھا پلا تھا، اس لیے حاکمِ دقت کا مزاج دیکھ کر وہ تفتیح کر لیتا تھا اس کا ایک ناقابلِ تردید ثبوت یہ بھی ہے کہ وہ عبادت خانہ کے مباحثوں میں اپنے مخالفین پر ہمیشہ شیعہ اور اسمعیلی ہتھیاروں سے حملے کیا کرتا تھا۔

اکبر کے دادا بابر کے عہد میں ترکی کے سلطان سلیم کو چونکہ دنیائے اسلام نے خلیفہ تسلیم کر لیا تھا۔ اور دنیا بھر کے سُنی اُسے نبی اکرمؐ کا جانشین مان چکے تھے۔ اس لیے ایک خلیفہ کی موجودگی میں اکبر کے لئے دعوائے خلافت کرنا آسان نہ تھا۔ اس لیے شیخ مبارک نے اپنی چالاکی سے اُسے ”امام عادل“ بنا دیا۔ اور یہ بات یاد رہے کہ خلیفہ کی موجودگی میں شیعہ حضرات کے عقیدہ کے مطابق امام ہو سکتا ہے۔

^{۵۸۲} آثار الامراء، جلد ۲، ص ۵۸۵

^{۵۸۵} دی ہسٹری آف انڈیا، ص ۵۲۱

^{۵۸۳} آثار الامراء، جلد ۲، ص ۵۸۵ - ^{۵۸۹} ایضاً

^{۵۸۶} آئین اکبری، جلد ۲، ص ۲۶۰

^{۵۸۷} تاریخ پنجاب، ورق ۱۳۱ الف

^{۵۸۸} بدایونی، جلد ۲، ص ۳۷۲

^{۵۸۹} دی کیمبرج ہسٹری آف برشیا، جلد ۲، ص ۱۸ -

جیسے شیخین کے زمانے میں حضرت علی رضی اللہ عنہما قاعدہ امام تھے۔

اس زمانے میں سیدھے سادے سینوں کے لیے یہ معمولی لقب کی حیثیت رکھتا ہوگا لیکن اصل میں لقب کی حیثیت اس سے کہیں زیادہ تھی۔ غیر عرب قوموں نے خصوصاً ایرانیوں نے، اپنے حاکموں کو بعض خدائی صفات سے منصف کر کے انھیں خدائی حقوق (DIVINE RIGHTS) دے رکھے تھے۔ اکبر کو امام عادل اور امام زمان بنانے میں شیخ مبارک کا یہی مقصد تھا۔

جب اکبر کے حکم سے ہما بھارت کا فارسی میں ترجمہ ہوا تو ابوالفضل نے اس کا دیباچہ لکھا تھا۔ اس دیباچہ کو بغور پڑھ کر یہ حقیقت عیاں ہو جاتی ہے کہ شیخ مبارک اور اس کے بیٹوں کا اکبر کو امام عادل بنانے سے کیا مقصد تھا۔ دراصل وہ اکبر کو فاطمی امام کے پورے اختیارات دلوانا چاہتے تھے۔ ابوالفضل نے اس دیباچہ میں اکبر کا ذکر ان الفاظ میں کیا ہے: "آن سلطان عادل برہان کامل دلیل قاطع خدادانی حجت صالح رحمت رحمانی قافلہ سالار راہ حقیقی و مجازی"۔ اس کے علاوہ وہ اکبر کو "ہادی علی الاطلاق و مہدی باستحقاق" اور "خلیفۃ اللہ" کے القابات سے بھی یاد کرتا ہے۔ شاید اسی "باریک تر زبور تکلمہ" کو سمجھتے ہوئے بدایونی، ابوالفضل کے متعلق لکھتا ہے: "آتش در جہان امانتہ و چراغ صبا حیاں کہ چراغ گرفتار در روز روشن داشت روشن گردانیدہ"۔

بدایونی کی اس عبارت سے یہ ظاہر ہوتا ہے کہ ابوالفضل حسن ابن صباح کی مشعل لے کر دربار میں آیا اور اس نے پورے جہان کو آگ لگا دی۔ مشعل صبا حیاں سے بدایونی اسمعیلی ترکیبیں مراد لیتا ہے۔ غالباً ابوالفضل کی اسی جلال کی اور ہوشیاری کو مد نظر رکھتے ہوئے اس کا بھانجا عبدالصمد اس کے متعلق لکھتا ہے: "شیخ ابوالفضل وزیر خاقان ہوش بُنائے زمانہ زامیان"۔ ڈاکٹر احمد بشیر صاحب اپنے تحقیقی مقالے میں یہ تحریر فرماتے ہیں کہ عبادت خانہ کے مباحثوں میں ابوالفضل کا انداز بحث اور اکبر کو مہدی بنانے کا نظریہ عملی طور پر اسمعیلی ہیں۔ اس نے اکبر کو جولا محدود مذہبی اختیارات دیے ہیں اور اُسے علم لدنی کا حامل بتاتے ہوئے اس کے ساتھ جو معجزات منسوب کیے ہیں

۱۵۹ لٹری ہسٹری آف پرشیا جلد ۴، ص ۱۸ - ۱۹۹ ہما بھارت، ورق ۴، صف ۱۳ تا ۱۴

۱۹۹ ایضاً ورق ۴، صف ۲، ۱۹۹ ایضاً، ۱۹۹ بدایونی، جلد ۲، ص ۱۹۸

۱۹۹ مکتوباتِ طلای، ورق ۲، صف

وہ اکبر کو اسماعیلی امام کا ہم پلہ بنا دیتے ہیں۔^{۹۵}

ڈاکٹر احمد بشیر صاحب، شیخ مبارک اور اس کے فرزندوں کی اکبر کو امام عادل بنانے کی چال کو سمجھ گئے ہیں۔ اسی روشنی میں اگر ہم ابو الفضل کی اکبر کے متعلق تمام تحریریں کو جمع کریں تو یہ بات ثابت ہو جاتی ہے کہ ابو الفضل واقعی اکبر کو شیعہ یا اسماعیلی امام کی جملہ صفات سے متصف کر دیتا ہے۔ مثلاً ایک جگہ ابو الفضل رقمطراز ہے کہ اکبر کی پیدائش سے پہلے اس کی ماں کو حضرت مریمؑ کی طرح بشارتِ غیبیہ بشارتِ قدسی ہو کر تھی۔^{۹۶} گویا وہ اکبر کو شیعہ یا اسماعیلی امام کی طرح مادرِ زاد ولی دکھانا چاہتا ہے۔ ایک موقع پر بدایونی رقمطراز ہے کہ اکبر کے بعض مصاحب اسے ”صاحبِ زمان“ کہہ کر نیا طلب کیا کرتے تھے۔^{۹۷} اور یہ ایک حقیقت ہے کہ یہ لقب صرف شیعہ یا اسماعیلی امام یا مہدی کے لیے ہی استعمال ہو سکتا ہے۔ ایک دوسرے موقع پر ابو الفضل لکھتا ہے کہ اکبر اپنے عمدہ طفولیت میں آغوشِ مادر میں۔^{۹۸} سبوح دار۔ باتیں کیا کرتا تھا۔^{۹۹} اسی طرح جب اس کے چچا کامران میرزا نے ہمایوں کی قلعہ بالا حصا پر گولہ باری کے دوران اکبر کو قلعہ کی فصیل پر بٹھا دیا تو اس کا بچ نکلنا ایک بڑا معجزہ تھا۔^{۱۰۰} ابو الفضل کے ایک ہم عصر مورخ عباس شرذانی نے تو یہ کہہ کر خوشامد کی حد ہی کہی ہے کہ اکبر پر وحی نازل ہو کر تھی تھی۔^{۱۰۱} یہ سب باتیں اکبر کو شیعہ یا اسماعیلی امام کی طرح مادرِ زاد ولی ثابت کرنے کے لیے گھڑی گئی ہیں۔ ایک بار جب اکبر پنجاب میں نندرن کے نواح میں شکار میں مصروف تھا تو ایک درخت کے نیچے اس پر ایک عجیب سی کیفیت طاری ہو گئی۔^{۱۰۲} اس نے فوراً شکار سے ہاتھ کھینچ لیا اپنا سر منڈوایا غزبار و مساکین میں نقد و جنس تقسیم کیے اور اس مقام پر ایک عمارت بنانے اور اس کے گرد باغ بنگانے کا حکم دیا۔^{۱۰۳} بدایونی لکھتا ہے کہ اس واقعہ کی خبر آنا فانا پور سے ملک میں پھیل گئی اور لوگ اس کے متعلق چرمیگوئیاں کرنے لگے۔ بس پھر کیا تھا جتنے منہ تھے اتنی ہی باتیں تھیں۔^{۱۰۴} مولانا مناظر احسن مرحوم کا یہ خیال تھا کہ اکبر نے یہ قصد بنا ہوا تھا کہ ہاتھ بڑھ کر ایک درخت کے نیچے گیان حاصل ہوا تھا،

^{۹۶} اکبر نامہ - جلد اول، ص ۱۱ تا ۱۷

^{۹۵} ریجنس پالیسی آف اکبر، ورق ۹۵، ۹۶

^{۹۹} ایضاً، ص ۲۶۶

^{۹۸} اکبر نامہ جلد اول، ص ۱۸۷

^{۱۰۰} بدایونی جلد ۲، ص ۲۵۳

^{۱۰۱} تاریخ شیر شاہی، ورق ۲ الف

اکبر نے بدھ کی نقالی کی تھی ﷺ

مشہور شیعہ مؤرخ سید امیر علی لکھتے ہیں کہ اس میں کوئی شک و شبہ کی گنجائش نہیں کہ شیعوں کے بعض فرقے مثلاً نعمانیہ، خطابیہ اور اسحاقیہ تناسخ پر یقین رکھتے تھے ﷺ ہمارا ایک ہم عصر اسماعیلی مؤرخ علی محمد جان محمد چنارا اس بات کو تسلیم کرتا ہے کہ اسماعیلیوں کے بعض فرقے نہ صرف یہ کہ تناسخ کے قائل ہیں بلکہ وہ فاطمی خلیفہ حاکم کو خدا کا اوتار بھی مانتے ہیں ﷺ حاکم کے عہد میں مصر کے سیودی، عیسائی اور قبطی اُسے "یادنا" کہہ کر مخاطب کیا کرتے تھے۔ اسی طرح دروزی فرقہ کے پیرو بھی تناسخ کے قائل ہیں ﷺ

جن دنوں اکبر دین اسلام سے برگشتہ ہوا انہی ایام میں مسلمانوں کی بد قسمتی سے دکن کا ایک برہمن ہاؤن نام مشرف بہ اسلام ہوا، اس نے ہندوؤں کی مذہبی کتابوں کے فارسی تراجم بادشاہ کی خدمت میں پیش کیے۔ وہ اکثر بعض دقیق مسائل کی تشریح بھی بادشاہ کے حضور میں کیا کرتا تھا۔ اس نے ہندوؤں کے عقاید کو مسلمانوں کے عقاید کے ساتھ ملا کر ایک معجون مرکب تیار کیا۔ بدایونی کے خیال کے مطابق ہاؤن نے بادشاہ کے عقاید بگاڑنے میں بڑا اہم کردار ادا کیا تھا ﷺ

اکبر تناسخ پر یقین کامل رکھتا تھا ﷺ اور ابو الفضل بادشاہ کے حکم سے امرام کو تناسخ کا مسئلہ سمجھایا کرتا تھا ﷺ بدایونی اور دوسرے سمجھی مؤرخ اس پر متفق ہیں کہ بادشاہ اکثر اوقات کے وقت تنہائی میں دیوی نامی برہمن سے ملا کرتا تھا، یہ وہی شخص تھا جس نے بادشاہ کو آفتاب اور کوکب پرستی کی تعلیم دی تھی ﷺ اسی طرح ایک اور برہمن پرکھوتم نام بھی بادشاہ کا منظور نظر تھا۔ اور بقول بدایونی اسی کے زیر اثر بادشاہ تناسخ کا قائل ہوا تھا ﷺ

34146

ان برہمنوں اور ہندو ہیویوں کے زیر اثر اکبر نے ہندوؤں کی بہت سی رسومات اپنائی تھیں۔ اس کے محل میں راکھی، دھرو، دیوالی، بسنت اور جنم شٹی کے تہوار بڑے تزک و احتشام سے منائے

۱۰۱۱ تذکرہ مجدد الف ثانی، ص ۵۳ ۱۰۱۲ دی سیرت آف اسلام، ص ۳۲۳

۱۰۱۳ نور المسببین جبل البترا، ص ۳۶۸، ۱۰۱۴ ایضاً، ص ۲۹۹، ۱۰۱۵ بدایونی، جلد ۲، ص ۲۱۲

۱۰۱۶ ایضاً، ص ۳۰۰، ۱۰۱۷ مرآة چہان نما، ورق ۱۲۸، الف، آئین اکبری، جلد ۲، ص ۲۳۹، ۱۰۱۸ ڈیٹیل کافر نس پیروز

۱۰۱۹ بدایونی، جلد ۲، ص ۳۰۰، ۱۰۲۰ ایضاً، ص ۲۵۴، ۱۰۲۱ اخبارت، ورق ۸۹، الف۔

جانتے تھے۔ وہ کبھی کبھی ہندوؤں کی طرح اپنے ماتھے پر تنک بھی لگا لیتا تھا^{۱۱۳}۔ ان وجوہات کی بنا پر ہندو اسے ”پنا“ ہی سمجھتے اور جگت گو رو کہہ کر اسے مخاطب کیا کرتے تھے^{۱۱۴} بقول بدایونی، ہندوؤں میں ایک ایسا طبقہ بھی پیدا ہو چکا تھا جو اسے رام اور کرشن کا اوتار سمجھتا تھا۔^{۱۱۵} ہندوؤں کو مزید خوش کرنے کے لیے اس نے جزیہ معاف کر دیا اور ان کو بھی مسلمانوں کے مساوی حقوق دے دیئے^{۱۱۶}۔

کرم چند نامی ایک جینی عالم ہمارا جہ بیکانیر کا وزیر تھا۔ اس نے کسی وجہ سے ہمارا جہ کی ملازمت سے استعفا دے دیا اور اکبر کی ملازمت اختیار کر لی۔ اس نے جے چند سوری نامی ایک جینی عالم سے اکبر کا تعارف کروایا^{۱۱۷}۔ اس کے ساتھ نشست و برخاست کا اکبر یہ اثر ہوا کہ اس نے پیاز اور گوشت کھانا چھوڑ دیا^{۱۱۸}۔ اس کے علاوہ اس نے مختلف ایام میں لوگوں کو جانور ذبح کرنے سے منع کر دیا۔

عام ہندوؤں کی طرح بادشاہ بھی بدھ کے روز گائے کے درشن کرنا سعادت جانتا تھا۔ اس کے علاوہ مختلف ہندو تہواروں پر کبھی وہ گائے کی زیارت سے مشرف ہوا کرتا تھا۔^{۱۱۹} ایک بار گجرات میں سورت کے قریب اس کی ملاقات مشہور پارسی موبد دستور جی مہر جی رانا سے ہوئی۔ اکبر نے اُسے اپنے دربار میں آنے کی دعوت دی^{۱۲۰}۔ چنانچہ وہ ۱۵۷۸ء میں فتح پور کی پہنچا اور عبادت خانہ کے مباحثوں میں سرگرم حصہ لینے لگا۔ اس کے زیر اثر اکثر آفتاب پرستی کے علاوہ آگ کی تعظیم بھی کرنے لگا اور اس چیز نے بہت سے لوگوں کو اس شبہ میں ڈال دیا کہ وہ پارسی مذہب اختیار کر چکا ہے^{۱۲۱}۔ اس کے علاوہ اس نے یہ حکم دیا کہ شام کے وقت

^{۱۱۳} دی مغل ایپائر، ص ۱۷۵

^{۱۱۴} مغل ایڈمنسٹریشن، ص ۱۵۰۔

^{۱۱۵} بدایونی جلد ۲، ص ۳۲۶

^{۱۱۶} بدایونی، جلد ۲، ص ۳۲۶۔

^{۱۱۷} دی ریلیجس پالیسی آف دی مغل امپیررز، ص ۲۳

^{۱۱۸} ایضاً، ص ۲۲

^{۱۱۹} بدایونی جلد ۲، ص ۲۴۱

^{۱۲۰} ایضاً۔ ۱۶۳

^{۱۲۱} سٹورڈن ٹریول انڈین ہسٹری، ص ۲۲۲

^{۱۲۲} دی کیمبرج ہسٹری آف انڈیا، جلد ۲، ص ۱۲۱،

جب دربار میں چراغ جلائے جائیں تو سب درباری احتراماً کھڑے ہو جا یا کہیں ^{۱۲۲} اکبر کی ان حرکات کو دیکھتے ہوئے شیخ عبدالحق محدث دہلوی یہ کہنے پر مجبور ہوئے کہ اگر کوئی شخص کلمہ پڑھنے کے بعد نبی اکرمؐ کے اسوۂ حسنہ کے خلاف کام کرے یا کسی بت کے آگے ٹھکے یا زنتار باندھے، وہ یقیناً کافر ہے ^{۱۲۳} امام الہند شاہ ولی اللہؒ اکبر کے متعلق رقمطراز ہیں کہ وہ ملحد ہو چکا تھا اور اس نے زندیقوں جیسے طور طریقے اپنائے تھے ^{۱۲۴}

ڈوجیرک لکھتا ہے کہ اکبر نے گوا کے پرتگیز حکام سے یہ درخواست کی تھی کہ وہ اس کے دربار میں چند عیسائی مبلغ بھیجیں، اس کی درخواست منظور ہوئی اور گوا سے چند دیدہ دہن پاوری فتح پور سیکری روانہ کیے گئے جو ۱۸ فروری ۱۵۸۰ء کو دربار میں حاضر ہوئے ^{۱۲۵} ایک بار اکبر کو کسی نے بتایا کہ پرتگیزوں نے توراہ اور انجیل کا فارسی ترجمہ کر لیا ہے، یہ سننے ہی اس نے سٹیڈنظرف کو گوا روانہ کیا، تاکہ وہ ”دانا یان فرنگ“ سے یہ تراجم لے آئے ^{۱۲۶} اس کے علاوہ اس نے گوا کے پادریوں سے یہ التماس کی تھی کہ وہ اس کے ساتھ باقاعدہ خط و کتابت جاری رکھیں۔ بادشاہ کی درخواست پر ۱۵۸۰، ۱۵۹۰ اور ۱۵۹۵ء میں پادریوں کے تین وفد دربار میں بھیجے گئے جہاں ان کا خیر مقدم کیا گیا اور بادشاہ نے بڑے ذوق و شوق سے ان کی باتیں سنیں۔ بادشاہ کے اس رویہ سے پادریوں نے یہ نتیجہ اخذ کیا کہ وہ عنقریب ہی عیسائی ہو جائے گا ^{۱۲۷}

ڈوجیرک کی کتاب ”اکبر اینڈ دی جیسوٹس“ کے دیباچہ میں پین صاحب رقمطراز ہیں: کہ پادریوں کے جو وفد اکبر کی خدمت میں روانہ کیے گئے ان کا مقصد یہ تھا کہ وہ اسے عیسائی بنا کر اس کی سلطنت میں تعلیمات انجیل کی داغ بیل ڈالیں ^{۱۲۸} یہ عیسائی پادری اپنے ساتھ قرآن حکیم کا فارسی ترجمہ اس غرض سے لے گئے کہ وہ بادشاہ کے سامنے ”قرآن کی افلاط، اس کی غلط بیانیوں

^{۱۲۲} آئین اکبری، جلد ۲، ص ۴۴، ڈی کوٹ پینڈنٹ آف دی گریٹ مغل، ص ۱۹

^{۱۲۳} اشعۃ اللمعات، ص ۳۶ ^{۱۲۴} انفاس العارفين، ص ۱۵۴

^{۱۲۵} اکبر اینڈ دی جیسوٹس، ص ۱۴، ۱۸ ^{۱۲۶} مکتوبات علانی، وقت اب

^{۱۲۷} دی مغل اینڈری پرتگیز، ص ۶۰، ۵۹، ^{۱۲۸} اکبر اینڈ دی جیسوٹس، ص ۳۴ -

اور اختلافی مسائل کی تردید کر سکیں ^{۱۲۱} یہ پادری اکبر کو "قانون اسلامی کے رطب و یابس" سے آگاہ کرنے کے علاوہ یہ بھی بتایا کرتے تھے کہ محمد مصطفیٰ کا دیا ہوا قانون "جھوٹ کا پلندہ" ہے ^{۱۲۲} انہوں نے بادشاہ سے یہ بھی درخواست کی تھی کہ وہ اپنی مملکت میں قرآن کے درس و تدریس پر پابندی لگا دے کیونکہ وہ "غلاط سے بھرا پڑا ہے" ^{۱۲۳}

قرآن حکیم کے متعلق ابوالفضل بھی کم و بیش ایسے ہی خیالات رکھتا تھا۔ جہانگیر نے ایک موقع پر یہ کہا تھا کہ اس نے یہ بات میرے والد کے ذہن نشین کرا دی تھی کہ قرآن وحی الہی نہیں بلکہ یہ حضور کی تصنیف ہے ^{۱۲۴} ابوالفضل کے والد شیخ مبارک کے بھی قرآن کے متعلق قریب قریب ایسے ہی خیالات تھے۔ بدایونی لکھتا ہے کہ ایک بار شیخ مبارک نے اکبر کے سامنے بیربل سے کہا تھا کہ جس طرح ہندوؤں کی کتابوں میں رد و بدل ہوا ہے ایسے ہی ہمارے قرآن میں بھی کئی بار تحریف ہو چکی ہے۔ اور اب اگر سچ پوچھو تو اس پر سے میرا یقین اٹھ چکا ہے ^{۱۲۵} میری ناقص رائے میں باپ بیٹے کے قرآن کے متعلق شبہات ہی یہ ثابت کرنے کے لیے کافی ہیں کہ وہ سستی نہیں تھے۔ اور اگر یہ بات صاف ہو جائے تو پھر اکبر کو امام عادل بنانے کا منصوبہ باسانی سمجھ میں آجائے گا۔

اکبر نے پرتگیزیوں اور ارمینوں کو اپنی مملکت میں گرجے بنانے کی اجازت دے کر اسلامی قانون توڑ ڈالا۔ جب آگرہ میں پہلا گرجا تعمیر ہوا تو اکبر بنفس نفیس وہاں پہنچا اور عیسائیوں کے ساتھ عبادت میں شریک ہوا۔ اس نے اپنی پگڑی اتار کر رکھ لی اور گھٹنوں کے بل کھڑے ہو کر دعا مانگی ^{۱۲۶} ایک زمانہ تھا کہ وہ شہزادہ سلیم کو ملا عبدالنبی کے گھر سماعت حدیث کے لیے بھیجا کرتا تھا اور اب یہ دن بھی آئے کہ اس نے شہزادہ مراد کو حکم دیا کہ وہ پادریوں سے انجیل کی تعلیم حاصل کرے ^{۱۲۷} ابوالفضل کے نام یہ فرمان جاری ہوا کہ وہ اکبر کی خاطر انجیل کا فارسی ترجمہ

^{۱۲۱} اکبر اینڈ وی جیسولٹس، ص ۲۱

^{۱۲۲} ایضاً ص ۱۶

^{۱۲۳} آثار الامراء جلد ۲، ص ۲۱۷

^{۱۲۴} ایضاً، ص ۲۲، ۲۳

^{۱۲۵} اکبر اینڈ وی جیسولٹس، ص ۲۵

^{۱۲۶} بدایونی، جلد ۲، ص ۳۱۲

^{۱۲۷} ایضاً۔ ص ۲۵ - ii - بدایونی جلد ۲، ص ۲۶۰

کرمے ۱۳۶ھ بدایونی اس کا عینی شاہد ہے کہ اکبر کے پاس حضرت مریم اور حضرت عیسیٰ کی تصاویر تھیں اور اس نے عیسائیوں کے بعض طریقے بھی اپنا لیے تھے ۱۳۷ھ بعض خود غرضوں نے اکبر کے ذہن میں یہ بات بٹھادی تھی کہ اسلام کی معیاد صرف ہزار سال ہے ۱۳۸ھ یہ نظریہ ”عقیدہ الفی“ کے نام سے مشہور ہوا۔ اکبر کے حکم سے ۱۰۰۰ ہجری میں یادگار کے ڈھالے گئے اور اس موقع پر اس نے تاریخ الفی کے نام سے ایک تاریخ مرتب کرنے کا کام ملا نظام الدین احمد کو سونپا۔ عقیدہ الفی کا بڑے زور و شور سے پراپیگنڈا کیا گیا اور یہ بات عوام کے ذہن نشین کروائی گئی کہ دور اسلام اب ختم ہو گیا ہے اور اب ایک نئے دین کی ضرورت ہے۔ بدایونی لکھتا ہے کہ یار لوگ عقیدہ الفی کی تائید میں ناصر خسرو کے کلام سے ایک رباعی بھی تلاش کر لائے تھے۔ اور اسے جا بجا گنگناتے پھرتے تھے۔

در نہمد و تسعین دوستان می بینم

وز مہدی و دجال نشان می بینم

یا ملک بدل گردد یا گردد زمین

سزای کہ نہاں است عباں می بینم

اکبر عقیدہ الفی کا قائل تھا۔ چنانچہ اس نے دور اسلام ”ختم ہونے“ کے بعد اس کی جگہ دین الہی رائج کرنے کا عزم کر لیا۔ اکبر سے پہلے بھی مامون الرشید کی مذہب میں دیکھنے نے معتزلی مذہب کو سرکاری مذہب قرار دے کر تاریخ العقیدہ مسلمانوں کو ابستلار میں ڈال دیا تھا ۱۳۹ھ اکبر کی مذہب میں دیکھنے نے بھی تاریخ العقیدہ مسلمانوں کو ابستلار میں ڈال دیا اور اس بار احمد ابن حنبل کی طرح امام ربانی مجدد الف ثانی کو ایک بار پھر دین حق کے غلبہ کے لیے جدوجہد کرنی پڑی۔

اکبری بدعات

اکبر نے دین اسلام سے برگشتہ ہوتے ہی اپنے عمال کے نام ایک حکم جاری کیا جس کی

۱۳۷ھ ایضاً ۳۰۴

۱۳۶ھ بدایونی، جلد ۲، ص ۲۶۰

۱۳۹ھ مہسٹری آف دی ٹریز، ص ۲۲۹

۱۳۸ھ دبستان مذہب، ص ۲۶۷

رُو سے انہیں مسلمانوں سے زکوٰۃ وصول کرنے کا کوئی اختیار نہ رہا ^{۱۴۱}۔ جدید اس سے پہلے ہی منسوخ ہو چکا تھا۔ علمائے دین اور ائمہ اہل سنت (جنہیں ابوالفضل سبزی فروش اور کفش دوز کہہ کر پکارا کرتا تھا) کے ساتھ تو اسے خدا واسطے کا بے رحم تھا، اس لیے ان ایام میں اگر وہ کسی کو گالی دینا چاہتا تھا یا کسی کی تحقیر مقصود ہوتی تھی تو وہ اسے ”فقیر“ کہہ کر پکارتا تھا ^{۱۴۲}۔ اس کی صحبت میں ملک الشعراء فیضی، صاحب تفسیر سواطع الالہام ”ابن سپاہ را بکوردی فقہا ہی خوریم“ کہہ کر جام چڑھایا کرتے تھے ^{۱۴۳}۔

پارسی موبد دستور جی مہرجی رانا کے زیر اثر وہ آگ کی تعظیم کرنے لگا تھا اور اس نے ابوالفضل کو یہ حکم دیا تھا وہ اس بات کا خاص خیال رکھے کہ شاہی محل میں ہمہ وقت آگ روشن رہے ^{۱۴۴}۔ بادشاہ کے حکم سے کہان سے آتش پرستوں کی ایک جماعت فتح پور سیکری بلائی گئی۔ وہاں کے ایک نامی گرامی آتش پرست اردشیر کو خاص طور بلایا گیا تھا ^{۱۴۵}۔ محسن خانی کی روایت ہے کہ آذر بون نامی ایک آتش پرست کا دل و جان سے احترام کیا کرتا تھا ^{۱۴۶}۔

اکبر کی رعایا کی اکثریت اور اس کی ہندو بیویاں گائے کی پرستش کرتے تھے، اس لیے اس نے گاؤں کشی قانوناً بند کر دی ^{۱۴۷}۔ اس کے علاوہ اس نے یہ بھی کیا کہ گائے کے گوبر کو پوتر قرار دے کر اس کی تعظیم کرنے کا حکم جاری کیا، وہ خود بھی گوبر کا دل و جان سے احترام کیا کرتا تھا ^{۱۴۸}۔ اسی دور میں اس نے یہ حکم جاری کیا کہ اگر کوئی شخص کسی قصائی کے ساتھ کھانا کھاتے ہوئے پکڑا گیا، تو اس کا ہاتھ کاٹ دیا جائے گا ^{۱۴۹}۔ دن میں دو بار اکبر سورج کی پرستش کیا کرتا تھا ^{۱۵۰}۔ اس موقع پر وہ سورج کی طرف منہ کر کے کھڑا ہو جاتا اور سنسکرت زبان میں سورج کے ۱۰۰ نام چپتا ^{۱۵۱}۔ ایک بگاری دیباری عالم ملا شیری نے جب ان ”اسما الحسنی“ کو منظوم کر کے بادشاہ کی خدمت میں پیش کیا تو اس

^{۱۴۱} مکتوبات علامی، ورق ۲۰، ۲۱ الف ^{۱۴۲} بدایونی، جلد ۲، ص ۲۰۰

^{۱۴۳} ایضاً ۲۶۱ ^{۱۴۴} ایضاً ۳۰۹

^{۱۴۵} ایضاً، ص ۲۶۱ ^{۱۴۶} دبستان مذاہب ص ۲۶۶۔ ^{۱۴۷} ایضاً

^{۱۴۸} بدایونی جلد ۲، صفحہ ۲۶۱ ^{۱۴۹} ایضاً ^{۱۵۰} دبستان مذاہب ص ۲۶۸

^{۱۵۱} تذکرۃ الملوک، ورق ۲۳۲ ب ^{۱۵۲} بدایونی، جلد ۲، ص ۳۲۲

نے اپنی خوشنودی کا اظہار کیا ^{۱۵۲}

بادشاہ نے اپنے درباریوں کو حکم دیا کہ اس کی یہ خواہش ہے کہ وہ ماہِ رمضان میں اس کے سامنے کھایا پیائیں، اور اس غرض سے اگر وہ پان کا بیڑا منہ میں رکھ کر دربار میں آیا کریں تو یہ زیادہ موزوں ہوگا۔ بصورتِ دگر وہ روزہ دار ہونے کے الزام میں دھریے جائیں گے ^{۱۵۳} اور نگزیب کے سوانح نگار فاروقی صاحب اپنی کتاب میں اکبر کا ذکر کرتے ہوئے لکھتے ہیں کہ اس نے اپنے بیٹے وانیال کے نام یہ فرمان جاری کیا تھا کہ وہ اسیر گڑھ کی مسجد گرا کر اس کی جگہ مندر بنوادے ^{۱۵۴} لیکن شاہزادے نے اس کی تعمیل پر کوئی توجہ نہ دی اور اس طرح یہ مسجد بچ گئی ^{۱۵۵} دربار سے ملحقہ مسجد اور شاہی محل میں اذان اور نماز باجماعت پر پابندی لگادی گئی اور بادشاہ نے احمد، محمد، محمود اور مصطفیٰ جیسے نام رکھنے پر ناخوشنودی ظاہر کی ^{۱۵۶} اس نے خود اپنے پوتوں کے نام ساسانی بادشاہوں کے ناموں پر ہوشنگ، طہورث اور بایسنقر رکھے ^{۱۵۷}۔ اس کے علاوہ اگر بادشاہ کے کسی ملازم کے نام کا جزو محمد ہوتا تو وہ اس ملازم کو آزدیتے وقت کسی دوسرے نام سے پکارتا تھا ^{۱۵۸} حضور کا اسم گرامی کلمہ طیبہ میں سے حذف کر دیا گیا۔ (اور خاص خاص حلقوں میں یا شاہی محلات کے اندر) یہ کلمہ پڑھا جاتا تھا ^{۱۵۹} :

لا الہ الا اللہ اکبر خلیفۃ اللہ

جہا بھارت کے دیباچہ میں ابو الفضل اکبر کو خلیفۃ اللہ ہی لکھتا ہے ^{۱۶۰} اس کا یہ مطلب بھی ہو سکتا تھا کہ اکبر کا اللہ تبارک و تعالیٰ کے ساتھ براہِ راست تعلق تھا اور اس کے اہل خدا کے درمیان نبی اکرم کا واسطہ ضروری نہیں تھا۔ اکبر معجزات پر ایمان نہیں رکھتا تھا۔ اس لیے وہ حضورؐ

^{۱۵۲} بدایونی جلد ۲، ص ۳۳۶

^{۱۵۳} اوزنگ زیب اینڈ ہنر ٹائمز، ص ۵۶۳

^{۱۵۴} بدایونی جلد ۲، ص ۲۶۹، ۳۱۳ -

^{۱۵۵} تکملہ اکبر نامہ، ورق ۳۵ الف، ۴۰ الف، ۴۶ الف

^{۱۵۶} بدایونی، جلد ۲، ص ۳۱۴، ۲۶۹

^{۱۵۷} الف ۲۷۳

^{۱۶۰} جہا بھارت، ورق ۵ الف

کے معجزات مثلاً: شق القمر اور معراج کا منکر تھا۔^{۱۶۱} اس کے علاوہ بہ بہت سی احادیث کا بھی منکر تھا۔ جو شخص قرآن کو ہی حضورؐ کی تصنیف سمجھتا ہوا اس سے یہ توقع رکھنی بے کار ہے کہ وہ حدیث پر ایمان رکھتا ہو۔

انہی ایام میں اس نے یہ حکم جاری کیا کہ سولہ سال سے کم عمر کے لڑکے اور چودہ سال سے کم عمر کی لڑکی کی شادی نہ کی جائے۔^{۱۶۲} اور اگر دولہا اور دولہن کی عمروں میں کوئی مشابہ ہو تو یہ ضروری تھا کہ ان کا قریبی کو توالی میں توڑے بیگی سے معائنہ کروایا جائے۔^{۱۶۳} اسی طرح اکبر نے خدا یکے وزن یکے کا نعرہ لگاتے ہوئے دوسری شادی پر پابندی لگا دی۔^{۱۶۵}

بادشاہ کے حکم سے کئی قبرستان اور مسجدیں مسمار کر دی گئیں اور اکثر مقابر پر ہندو قبایض ہو گئے۔^{۱۶۴} بادشاہ نے یہ فرمان جاری کیا کہ عوام کو چاہیئے کہ وہ آئندہ عربی اور علوم اسلامیہ کی بجائے ریاضی، ہیئت، فلسفہ اور طب جیسے مضامین کا مطالعہ کیا کریں۔^{۱۶۶} غالباً انہی ایام میں اس نے بارہ سال سے کم عمر کے بچوں کے فتنہ پر پابندی لگا دی اور اس کے بعد یہ معاملہ ان کی صواب دید پر چھوڑ دیا گیا۔^{۱۶۸} ہندو عورتوں کو سستی ہونے کی اجازت بھی دے دی گئی۔^{۱۶۹}

جب اکبر کی والدہ کا انتقال ہوا تو اس نے ہندوؤں کے رواج کے مطابق جھدا کر دیا۔^{۱۷۰} اس واقعہ کے چھ سال بعد جب اس کی رضاعی ماں فوت ہوئی تو اس موقع پر بھی اس نے اور اس کے خوشامدی امرا نے جھدا کر دیا۔^{۱۷۱} جب ۱۰۰۱ ہجری میں شیخ مبارک راہی ملک بقا ہوا، تو ابوالفضل علامی اور صاحب تفسیر سواطح الامام ابوالفیض فیضی نے بھی بھدرہ کر دیا۔^{۱۷۲} خواجہ کلاں خواجہ عبید اللہ بن خواجہ باقی باشر نے ابوالفضل کی ایسی ہی حرکات دیکھ کر

^{۱۶۱} ۴ ایوتی، جلد ۱، ص ۳۱۶-۳۱۷ ایضاً ^{۱۶۲} ایضاً ^{۱۶۳} ایضاً

^{۱۶۴} ایضاً، ص ۳۶۱ ^{۱۶۵} ایضاً، ص ۳۵۶

^{۱۶۶} ایضاً، ص ۳۲۲ ^{۱۶۷} ایضاً، ص ۳۶۳

^{۱۶۸} ۱- اکبرینڈی جیو ایٹس، ص ۴۵، ۱۱- ۱۱- ہدایونی جلد ۲، ص ۳۷۶، ^{۱۶۹} ۴- ۴- ہدایونی جلد ۲، ص ۳۷۶

^{۱۷۰} ذی، مرآة عالم، ورق ۳۵۴، الف ذآں سوانح اکبری، ص ۱۲۴، ۱۱- ۱۱- اکبرنامہ جلد ۳، ص ۸۳۱

^{۱۷۱} آثار الامرا، جلد ۱، ص ۶۸۵ ^{۱۷۲} جلد ۲، ص ۳۸۸ -

اس کا شمار ملحدوں اور زندقوں میں کیا ہے۔ بدایونی رقمطراز ہے کہ جب سلیم کی شادی راجہ بھگوان داس کی بیٹی کے ساتھ ہوئی تو شادی کی رسومات ہندوانہ طریقے پر ادا کی گئیں۔

اکبر ہندوؤں کے دیوی دیوتاؤں کا بڑا معتقد تھا اور اس کے متعلق یہ روایت ملتی ہے کہ چین کی مدح میں بھجن گا یا کرتا تھا۔ اس کے علاوہ اس نے ایسے سکے بھی ڈھلوانے تھے۔ جن پر رام چندر اور سینا کی صورتیں موجود تھیں۔ مشہور مورخ اسٹینلے لین ہول نے برٹش میوزیم لندن کے مغل مسکوکات کی فہرست تیار کی تھی، اس فہرست میں پانچویں پلیٹ پر ۱۷۲ نمبر کے پر دام اور میتہ کی صورتیں موجود ہیں۔

اکبر کے حکم سے شاہی دربار کے قریب ایک مینانہ کھولایا اور شراب نوشی پر مسلمانوں کی حوصلہ افزائی کی گئی۔ شیطان پورہ کے نام سے بادشاہ نے طوائفوں کی ایک الگ بستی قائم کروائی۔ بدایونا لکھتا ہے کہ بادشاہ ان کے حالات سے باخبر رہتا تھا اور ان کے ذاتی معاملات میں بڑی دلچسپی لیتا تھا۔

بادشاہ نے یہ حکم جاری کیا کہ آئندہ کوئی مسلمان اپنی خالہ، بھوپھی، ماموں یا چچا کی لڑکی کے ساتھ نکاح نہ کرے کیونکہ ایسے نکاح سے جو اولاد پیدا ہوتی ہے وہ ہمیشہ کمزور رہتی ہے۔ اکبر جواباً میں بھی دلچسپی لیتا تھا اور اس مقصد کے لیے اس نے ایک جوار خانہ بھی کھلویا۔ جہاں جوار پورا کو برکاری خزانے سے جوار کھیلنے کے لیے فرض بھی ملتا تھا۔ ان باتوں کو سامنے رکھ کر یوں معلوم ہوتا ہے کہ اکبر اسلام کا جانی دشمن ہو رہا تھا، اور وہ ایک ایک کر کے تمام اسلامی شعائر مٹانے

۱۷۳۔ مبلغ الرجال، ورق ۳۳ ب، ۳۴ الف

۱۷۴۔ ا۔ بدایونی، جلد ۲، ص ۳۴۱، ii۔ تذکرۃ الامراء، ورق ۱۳۱ ب۔

۱۷۵۔ اورنگزیب اینڈ ہیز ٹائمز، ص ۵۶۳

۱۷۶۔ دی کونٹریز آف دی مغل ایمپائر، آف ہندوستان ان دی برٹش میوزیم، ص ۳۴۳۔

۱۷۷۔ ا۔ اخبار محبت، ورق ۸۹ الف و ب، ii۔ بدایونی، جلد ۲، ص ۳۰۲

۱۷۸۔ ا۔ اخبار محبت، ورق ۸۹ الف و ب، ii۔ بدایونی، جلد ۲، ص ۳۰۲

۱۷۹۔ ا۔ اخبار محبت، ورق ۸۹ الف و ب، ii۔ بدایونی، جلد ۲، ص ۳۰۶

تلا ہوا تھا۔

اکبر کا ایک مرید سلطان خواجہ فوت ہوا تو شاہی حکم کے مطابق اس کی قبر میں اس کے چہرہ کے مقابل مشرق کی جانب ایک سوراخ رکھا گیا تاکہ ہر صبح جب سورج طلوع ہو تو اس کی پوسلی کو میں سلطان خواجہ کے چہرہ پر پڑیں۔ بدایونی لکھتا ہے کہ اکبر اور اس کے پیروں سمجھتے تھے کہ سورج کی مقدس روشنی انسان کو گناہوں سے پاک کر دیتی ہے۔^{۱۸۱}

اکبر لوگوں کو مرید کیا کرتا تھا۔ اور جو شخص اس کا مرید ہوتا تھا، اُسے ”چیلہ“ کہتے تھے۔^{۱۸۱} جس طرح صوفیائے کرام اپنے مریدوں کو اپنے مشائخ کا شجرہ فراہم کرتے ہیں۔ بیچند اکبر اپنے چیلوں کو اپنی تصاویر دیکرتا تھا جسے وہ اپنی دستار میں اڑس لیتے تھے۔^{۱۸۲} جب یہ چیلے آپس میں ملتے تو سلام سنون کی بجائے ایک چیلہ اللہ اکبر کہتا تو دوسرا اس کے جواب میں جل جلالہ کہتا۔^{۱۸۳} بادشاہ کا چیلہ بننے سے پہلے امیدوار کو اس مضمون کی ایک تحریر بھی بادشاہ کی خدمت میں پیش کرنا ہوتی تھی۔^{۱۸۴}

”د مسک فلاں بن فلاں باشم بطوع و رغبت و شوق قلبی از دین اسلام مجازی و تقابیدی کہ از پدران دیدہ و شنیدہ بودم ابراد تبر نمودم و در دین الہی اکبر شاہی درآمد و مراتب چہارگانہ اخلاق کہ ترک مال و جان و ناموس و دین باشد، قبول کردم“۔

بیربل، دیلوی اور پرکھوتم جیسے ہندوؤں نے اکبر کے ذہن میں یہ بات بٹھادی تھی کہ سور (نعوذ باللہ) خدا کا مظہر ہے اور ایک بار خدا نے (نعوذ باللہ) اس کی صورت میں ادا تار لیا تھا۔ اس لیے ہر صبح سور کے درشن کرنا باعث سعادت ہے۔^{۱۸۵} چنانچہ بادشاہ علی الصبح اس کے درشن کیا کرتا تھا اور اس مقصد کی خاطر شاہی محل میں سور خانہ قائم کیا گیا تھا۔^{۱۸۶}

اسلام میں چونکہ مردوں کے لیے ریشمی لباس کا استعمال اور مرد و عورت کے لیے سونے چاندی کے برتنوں میں کھانا حرام ہے۔ اس لیے بادشاہ سونے چاندی کے برتنوں میں کھانا کھاتا اور اپنے

^{۱۸۱} ایضاً ص ۳۲۵

^{۱۸۱} بدایونی، جلد ۲، ص ۳۴۰، ۳۴۱

^{۱۸۳} ایضاً ص ۳۵۶

^{۱۸۲} ایضاً ص ۳۳۸

^{۱۸۶} ایضاً

^{۱۸۵} ایضاً ص ۳۰۵

^{۱۸۴} ایضاً ص ۳۰۴

دو بار یوں کو رشتی باس زیب تن کر کے دربار میں آنے کی ترغیب دیا کرتا تھا ^{۱۸۷} اپنی اسلام دشمنی کی بنا پر ہی اس نے سن ہجری کا استعمال متروک کر کے اس کی جگہ ایرانی سن راج کیا ^{۱۸۸}

تھہرہ مختصر اکبر نے جملہ شعراء اسلامی مٹا دیئے۔ بقول ڈاکٹر محمد سلیم صاحب اگر اس صورت حال کا اسلامی ذہن سے مطالعہ کیا جائے تو وہ دین اسلام سے منحرف ہو چکا تھا ^{۱۸۹} مسلمانوں کے لیے یہ بڑا نازک وقت تھا۔ حضرت امام ربانیؒ رقمطراز ہیں: ”مسلمانان اذ انہار احکام اسلام عاجز بودند و اگر سیکوند بقتل میر سیدند ^{۱۹۰} ایک دوسرے مکتوب میں آپ یوں تحریر فرماتے ہیں: ”اگر مسلمانے اشعار از اشعار اسلام انہار نماید بقتل میرسد ^{۱۹۱} حالات اس قدر ناگفتہ بہ ہو گئے تھے کہ خود حضرت مجدد الف ثانیؒ اس دور میں ظہور مہدی کے منتظر تھے۔ ان حالات میں شیخ سلیم حسینیؒ کے صاحبزادے شیخ بدرالدینؒ ہندوستان سے ہجرت کر کے مکہ میں جا بسے ^{۱۹۲} بعض مؤرخوں کا یہ بھی خیال ہے کہ اکبر نے خود ان کو جلا وطن کر دیا تھا۔ حضرت شیخ عبدالحق دہلویؒ حجاز تشریف لے گئے تو واپس آنے کا ارادہ ہی ترک کر دیا۔ یہ تو بھلا ہو شیخ عبدالوہاب متقی کا، کہ انھوں نے آپ کو ہندوستان واپس جا کر اپنا مشن چلانے کی ترغیب دی ^{۱۹۳} ورنہ ہندوستان اس بندگان کی دینی خدمات سے محروم رہ جاتا۔ جمن پور کے قاضی ملا محمد یزدی نے، جو ایک مانے ہوئے عالم تھے، یہ فتویٰ دیا کہ اکبر مرتد ہو چکا ہے اس لیے اس کے خلاف صف آرا ہونا ہر مسلمان کا فرض ہے ^{۱۹۴} (امام الہند شاہ ولی اللہؒ کے پوتے، شاہ اسماعیل شہیدؒ بھی اکبر جیسے ”کافر، زندیق اور مرتد“ حاکم کے خلاف بغاوت کو جائز قرار دیتے ہیں) ^{۱۹۵}

علماء کی ایک جماعت نے ملا محمد یزدی کی جرات کی داد دیتے ہوئے اکبر کے خلاف تلوار اٹھانے کا فتویٰ جاری کیا۔ اس کا یہ نتیجہ ہوا کہ محمد معصوم کاہلی، میر معز الملک، محمد معصوم خان فرخزادی، نیابت خان اور عرب بہادر جیسے جانناز بادشاہ کے خلاف اٹھ کھڑے ہوئے ^{۱۹۶} بعض دوسرے امرانے بھی اکبر کے

^{۱۸۷} بیابانی جلد ۲، ص ۳۰۶ - ^{۱۸۸} ایضاً - ^{۱۸۹} اسے سوشل ہسٹری آف اسلامک انڈیا، ص ۱۴۲

^{۱۹۰} مکتوبات امام ربانی، جلد ۱، مکتوب نمبر ۳۶ - ^{۱۹۱} ایضاً۔ مکتوب نمبر ۸۱ (بادشاہ نامہ محمد امین قزوینی

ورق ۱۱ الف پر بھی قریب قریب اسی مضمون کی عمارت ملتی ہے) ^{۱۹۲} بدایونی، جلد ۲، ص ۲۱۲

^{۱۹۳} حیات شیخ عبدالحق محدث دہلوی ص ۱۱۹ - ^{۱۹۴} دی کیمبرج ہسٹری آف انڈیا، جلد ۴، ص ۱۲۶

^{۱۹۵} منصب امامت، ص ۹۷ - ^{۱۹۶} بدایونی، جلد ۲، ص ۲۷۶ -

ٹی حکیم میرزا کے ساتھ خط و کتابت شروع کر دی۔ ۱۹۶۷ء میرزا نے ہندوستان پر حملہ کر دیا اور وہ لاہور تک آیا۔ بنگال اور بہار کے نورانی امرا نے جمعہ کے خطبہ سے اکبر کا نام حذف کر کے اس کی جگہ حکیم میرزا نام شامل کر دیا۔ ۱۹۶۸ء

امرا کی قیادت بابا خان جباری اور وزیر خلیل نے کی اور کچھ مدت کے لیے وہ اکبر کی اطاعت بے آزار ہو گئے۔ اکبر نے ان کے خلاف فوج کشی کی۔ فریقین میں گھسان کی جنگ ہوئی لیکن بد قسمتی سے خان عین معرکہ کارزار میں کام آیا۔ ۱۹۹۰ء امیر میر کی نام ایک سردار جو اپنی فوج لے کر باغیوں کی مدد کو ہاتھ شاہی فوج کے ہاتھ لگا۔ بادشاہ نے اس کا سر قلم کر دیا۔ ۱۹۹۰ء حسین بیگ چترادقل بھی اکبر کے اف لڑتا ہوا میدان جنگ میں کام آیا۔ ۱۹۹۰ء باغی امراء کا زور ٹوٹتے ہی علما کی پکڑ دھکڑ شروع ہوئی۔ یعقوب قاضی بنگال کے دست دہا باندھ کر انھیں دریا میں پھینک دیا گیا۔ ۱۹۹۰ء ملا محمد یزدی اور میرزا الملک بھی میر یعقوب کی طرح دریائے جمنا میں پھینکے گئے۔ ۱۹۹۰ء قاضی لان برنی کو اکبر کے حکم سے ذبح کیا گیا۔ لاہور کے اکثر علما کو اکبر نے مروا ڈالا، اور لقیۃ السیف کو در دراز علاقوں میں جلا وطن کر دیا۔

نہرت مجدد الف ثانی کے خسر شیخ سلطان تھا نیسری بھی بادشاہ کے حکم سے تختہ دار پر لٹکائے گئے۔ ڈاکٹر محمد الیسن رقمطراز ہیں کہ وقتی طور پر اکبر باغیوں کو بانے میں کامیاب ہو گیا لیکن بالآخر ان کے مرنے کے بعد اسخ العقیدہ مسلمان اپنے مشن میں کامیاب ہوئے۔ ۱۹۹۰ء اکبر کے الحاد اور بے دینی کے خلاف اس کی زندگی کے آخری ایام میں ہی کام شروع ہو گیا تھا۔ خواجہ باقی باللہ اور حضرت مجدد ثانی اس تحریک کے روح رواں تھے لیکن ان کا طریق کار نورانی امرا کے طریقے سے مختلف تھا۔

- ۱۹۶۷ء مغل نوبلی، ورق ۱۷۳
- ۱۹۶۹ء تاریخ محمدی، ورق ۱۰۲ اب
- ۱۹۶۸ء ایضاً - ورق ۱۰۳ الف
- ۱۹۶۸ء ایضاً - ورق ۱۰۳
- ۱۹۶۸ء ایضاً - از تاریخ محمدی، ورق ۱۰۳ الف
- ۱۹۶۸ء تاریخ محمدی، ورق ۸۲ الف
- ۱۹۶۸ء ایضاً - جلد ۱، ص ۲۷۷
- ۱۹۶۸ء ایضاً - جلد ۱، ص ۲۷۷
- ۱۹۶۸ء ایضاً - جلد ۱، ص ۲۷۷
- ۱۹۶۸ء ایضاً - جلد ۱، ص ۲۷۷

فہرست اسناد محمولہ

مخطوطات فارسی :

- ۱۔ اکبرنامہ - فیضی سرہندی، برٹش میوزیم لندن، مخطوطہ اور نمٹل ۱۶۹۔
- ۲۔ اخبار الاخبار، شیخ عبدالحق دہلوی - برٹش میوزیم لندن، مخطوطہ اور نمٹل ۲۲۱۔
- ۱۔ اخبار محبت، محبت بن فیض - برٹش میوزیم لندن - مخطوطہ اور نمٹل ۱۴۱۴۔
- ۱۔ مہاجہات، برٹش میوزیم لندن - مخطوطہ ایڈیشن ۵۶۳۸۔
- ۲۔ مخزن افغانی، نعمت اللہ، برٹش میوزیم لندن - مخطوطہ اور نمٹل ۱۶۳۷۔
- ۲۔ مخزن اسلام، اخوند درویزہ، انڈیا آفس لائبریری لندن، مخطوطہ ایٹھے ۲۶۳۲۔
- ۱۔ مرآة جهان نما، محمد رفیع، برٹش میوزیم لندن، مخطوطہ اور نمٹل ۱۹۹۸۔
- ۱۔ مکاتبات طلحی، ابو الفضل، " " " " ایڈیشن ۶۵۴۸۔
- ۹۔ بادشاہ نامہ محمد امین قزوینی، " " " " اور نمٹل ۱۷۳۔
- ۱۔ روضۃ الطاہرین، طاہر سبزواری، " " " " ۱۶۸۔
- ۱۔ سوانح اکبری، امیر حمید بلگرامی، " " " " ۱۶۶۵۔
- ۱۱۔ مبلغ الرجال، خواجہ عبید اللہ آزاد لائبریری علی گڑھ، گلکشن مخطوطہ ۱۹۱۔
- ۱۲۔ تذکرۃ الملوک، رفیع الدین شیرازی - برٹش میوزیم لندن، مخطوطہ ایڈیشن ۲۳۸۸۳۔
- ۱۴۔ تذکرۃ الامراء - کیول رام - " " " " ۱۶۷۰۳۔
- ۱۵۔ تکملہ اکبرنامہ، عنایت اللہ محبت علی - " " " " اور نمٹل ۱۸۵۴۔
- ۱۶۔ تاریخ الفی، نظام الدین احمد - انڈیا آفس لائبریری لندن، مخطوطہ ایٹھے ۱۱۴۔
- ۱۷۔ تاریخ محمدی، محمد بن رستم - برٹش میوزیم لندن، مخطوطہ اور نمٹل ۱۸۲۴۔
- ۱۸۔ تاریخ پنجاب - بوٹے شاہ - انڈیا آفس لائبریری لندن، مخطوطہ ایٹھے ۵۰۳۔
- ۱۹۔ تاریخ شیر شاہی، عباس شروانی، " " " " ۲۱۹۔
- ۲۰۔ زبدۃ التواریخ، نور الحق، برٹش میوزیم لندن، مخطوطہ ایڈیشن ۱۰۵۸۰۔

مطبوعات فارسی

- ۱- اشعۃ اللمعات، شیخ عبدالحق محدث، لکھنؤ ۱۸۷۳
- ۲- آمین اکبری، ابو الفضل، کلکتہ ۷-۱۸۷۲
- ۳- اکبرنامہ، " " ۸۶-۱۸۷۷
- ۴- انفاس العارفین، شاہ ولی اللہ، دہلی ۱۸۹۷
- ۵- دستان مذاہب، محسن فانی، بھبنی ۱۸۷۵
- ۶- ارشاد الطالبین - عبدالکلیم بن اخوند، دہلی ۱۸۸۸
- ۷- خزینۃ الاسفیار - مفتی غلام سرور، کانپور ۱۹۰۲
- ۸- لطائف قدوسی - شیخ رکن دین، دہلی ۱۸۹۴
- ۹- آثار رحیمی - عبد الباقی ہندوی، کلکتہ ۱۹۲۴
- ۱۰- آثار الامراء - شاہ نواز خان، کلکتہ ۹۰-۱۸۸۸
- ۱۱- مکتوبات امام ربانی - حضرت مجدد الف ثانی، لکھنؤ، ۱۸۷۷
- ۱۲- منصب امامت - شاہ اسمعیل شہید، دہلی ۱۸۷۷
- ۱۳- منتخب اللباب - خانی خان، کلکتہ ۱۸۶۹
- ۱۴- منتخب التواریخ - عبدالقادر بدایونی کلکتہ ۹-۱۸۶۵
- ۱۵- تذکرۃ الابرار والاشراہ - عبدالکلیم بن اخوند، دہلی ۱۸۹۲
- ۱۶- تذکرہ علمائے ہند - رحمان علی، لکھنؤ، ۱۸۹۴
- ۱۷- تاریخ فرشتہ، ابوالقاسم ہندو شاہ، کانپور ۱۸۸۴

مطبوعات اردو

- ۱- حیات شیخ - عبدالحق محدث دہلوی، خلیق احمد نظامی، دہلی ۱۹۵۳
- ۲- شجر العجم - شبلی نعمانی، لکھنؤ، جلد اول، ۱۹۱۷، جلد دوم ۱۹۱۰
- ۳- تذکرہ مجدد الف ثانی، محمد منظور نعمانی، لکھنؤ ۱۹۵۹
- ۴- نور البین - جبل اللہ المتین، علی محمد جان محمد چنار (سال و مقام طباعت ندرت)

مخطوطات انگریزی

- ۱- احمد بشیر۔ ریلجس پالیسی آف اکبر، مخطوط سینٹ ہلال لائبریری، لندن
- ۲- علی محمود۔ منغل نو بلٹی ان انڈیا ۱۶۵۸، مخطوط سینٹ ہلال لائبریری لندن

مطبوعات انگریزی

- ۱- امیر علی سید۔ دی سپرٹ آف اسلام، لندن ۱۹۴۹
- ۲- آرٹنڈ ٹاماس، دی کوئل پیئرز آف دی گریٹ مغلز، آکسفورڈ یونیورسٹی پریس ۱۹۲۱
- ۳- براؤن، ای، جی۔ اے لٹری ہسٹری آف پریشیا۔ جلد ۲۔ کیمبرج ۱۹۳۰
- ۴- ڈوجریک۔ اکبر اینڈ دی جیسو ایٹس، لندن ۱۹۲۶
- ۵- ارسکن ولیم۔ دی ہسٹری آف انڈیا، لندن ۱۸۵۴
- ۶- فاروقی ظہیر الدین، اورنگ زیب اینڈ ہز ٹائمز بمبئی ۱۹۳۵
- ۷- ہیگ ولزلی، دی کیمبرج ہسٹری آف انڈیا، جلد ۴، کیمبرج ۱۹۳۷
- ۸- ہیٹی، فلپ، ہسٹری آف دی عربز، لندن ۱۹۵۱
- ۹- حسین، محمد، اے فیو فیئرز آف دی افغانزان جالندھر بستی، جالندھر ۱۹۳۸
- ۱۰- لین پول، شانے، دی کونٹرز آف دی منغل ایمپرز آف ہندوستان ان دی برٹش میوزیم لندن ۱۸۹۲
- ۱۱- اورٹنشل کانفرنس پیپرز۔ بمبئی ۱۹۳۲
- ۱۲- سرکار، جدوناتھ۔ منغل ایڈمنسٹریشن، کلکتہ ۱۹۲۴
- ۱۳- شرما، سری رام۔ سٹڈیز ان مڈیول انڈین ہسٹری، پونا ۱۹۵۶
- ۱۴- شرما، سری رام۔ دی ریلجس پالیسی آف دی منغل ایمپرز، لندن ۱۹۳۰
- ۱۵- سری نواس اچاری۔ دی مغلز اینڈ دی پریگیز۔ مدراس ۱۹۲۷
- ۱۶- سری واستوا، اے، ایل دی منغل ایپارٹ، آگرہ (طبع ثانی)
- ۱۷- تارا چند، انفلوئنس آف اسلام آن انڈین کلچر، الہ آباد ۱۹۳۶
- ۱۸- یٹین، محمد۔ اے سوشل ہسٹری آف انڈیا لکھنؤ، ۱۹۵۸
- ۱۹- یوسف حسین، گلپینرز آف دی مڈیول انڈین کلچر، بمبئی ۱۹۵۷